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Szerda 

1934. évi: szeptember 5 
Ha az előiizető közvetlenül a kiadóhivatal- 

.e e á 

Irta: Dr. Molnár Dénes 

A legelső konverziós törvény megjelenése- 
kor megjelent a „Konverzió kalákája" címü 

közleményem, amelynek bekezdő soraiban azt 
panaszoltam, hogy hitelszükségleteink jövőbeli 
biztositására hiányzik a szervezettség komoly- 
sága, az egységes öntudat ereje. Már akkor 
ajánlottam, hogy adjanak a pénziutézetek le- 
hetőséget arra, hogy a betétek kompenzálásá- 
val az adósok fizethessenek. Ekkor azonban a 
bankok a kompenzációknak 
nem voltak barátai. A betétek emiatt ritkább 
esetekben kerültek magáneladásra s emiatt lé- 
nyegesen és sürgősen nem lehetett leépiteni a 
betétállományt, sem pedig az adósságok nem 

apadtak oly mértékben, amint apadhattak vol- 
na a kompenzációs 
propagálása révén. 

A legutóbbi konverziós törvény 52., 53. és 
12. paragrafusai a hitelintézeteket, illetve azok- 

nak talán nagytöbbségét arra vezették. hogy 
a betétek értékének egyességi uton történő ie- 
szállitásával a betétesek egyéni üzletezését a 

betétjeikkel a maguk üzletezési körükbe von- 

ják és a betétesek róvására visszatartsák a le- 
hetőségét annak, hogy az adósok a betétesek- 
től közvetlenül megszerezvén alku szerinti ér- 
tékben a betéteket, azokkal 100 százalékig fi- 
zethessék ki a tartozásukat és pedig tekintet 

nmélkül arra, hogy konverzió alá esnek-e, avagy 
nem! . 

Háromszékmegye magyarpárti tagozatának 
intézőbizottsága az én javaslatomra kimon- 
dotta többek között azt is, hogy 

„szükségesnek tartja, hogy a pénzintézetek 
100 százalékban fogadják el 100 százalékos 
adósságok fizetésére saját betétkönyveiket 

a mindenkor folyó és a törvény 72 paragra- 
Husának második bekezdése szerint kész- 
pénzben fizetendő kamatokon kivül, bárki- 
től is szerezte is meg azokat az adós", 

Valamint, hogy 

„szükségesnek tartja, hogy a konverziós 
törvények hatálya idején kötött egyességek 
gyakori igazságtalanságai emberi szempont- 
ból enyhittessenek az előző pontban emlitett 
módon történő fizetési lehetőségek meg- 
adása és a pénzintézetek részéről leendő el- 
fogadása által. 

Bár a párt országos közgazdasági bizottsá- 
ga alapul vette a határozatai meghozatalánál 
Háromszékmegye pártvezetőségének javasla- 
tát, ez a két fontos pont kimaradt, illetve 
szándékosan kihagyatott abból a határozati 
javaslatból, amit e bizottság a hivatalos pátt- 
vezetőség elé terjesztett és amelynek safjtó- 
Dropagálása érdekében most mindent elkövet. 
Meg kell a kérdést ugy oldani, amint a leg- 
jobb és ami által ugy a pénzintézetek érdeke, 
mint a betéteseké is leginkább kielégitést 
nyerhet. 
Ki kell takaritani az Augias-istállókat. 
Hagyni kell, hogy a betétesek a magánfor- 

galomban értékesithessék azonnal betétköny- 
veiket. 

EIő kell segiteni, hogy a betétkönyvekkel 
100 százalékban és bárki fizethesse adósságá- 
nak 100 százalékát. 
Hadd apadjon a betétállománya a pénzinté- 
teknek s igy csökkenjen hitelezőinek száma. 

Hadd meneküljenek a betétek utján történő 
zetésekkel az adósok a hitelező pénzintéze- 
ktől. 

Hadd sarjadzhassék a romokon uj hitelélet 
és takarékossági bizalom. És hadd hulljon a 
lérgese, melyet amugy sem lehet uj életre in- 
lekciózni. : 

Hisz a betétek 100 százalékával 100 száza- 
lékban kifizetett adósságok a mérlegben sem- 

mi bajt nem okoznak. Apad a követelés, de 
Apad a tartozás is. 

A nyughatatlan betétesek és a rosszabb adó 
ek tömegétől szabadulnak meg ezáltal a 

zintézetek. Hisz sok az olyan betétes, aki 

Betétesei kalákája 

általánosságban 

üzletek nagyobb mérvü 

8 lej négyzetcentiméterenként, Hirdetési dijak előre fizetendők. Szerkesztőség és kiadóhivatal: Brasov, Str. Regele Carol 56-58. T 
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Párisba sietett a belga külügyminiszter, hogy megtárgyalja az esetleges 

következményeket - Titulescu is folytatja a tanácskozásokat Barthouval 

Kitör a gazdasági háboru Mémetország és 
Ruszíriában ujra 

Páris, szeptember 4 
A népszövetségi ülést előkészitő politikai 

tárgyalásokba kellemetlenül robbantottak bele 
a legutóbbi napok pénzügyi és gazdasági ese- 
ményei. Az első csóvát Schacht hires beszéde 
dobta a felgyült és robbanásra amugyis haj- 
lamos anyag alá, aztán jött a dollár és a font 
riasztó ujabb árzuhanása és az arany árának 
soha nem látott magasságba való felszaladása. 

Mindezek az események különösképpen 

Jasper belga külügyminiszter szombaton 
váratlanul Párisba érkezett. Jellemző, hogy. 
látogatását nem előzte meg az ilyenkor szoká 
sos külpolitikai előkészités és beharangozás. 
A párisi lapok nagyon nyiltan tárgyalják, 
hogy a belga külügyminiszter látogatásának 
nem politikai, hanem inkább sulyos gazdasági 
és pénzügyi okai vannak. Jaspert 
a font és a dollár rendkivüli árfolyamesése 
és Németország pénzügyi politikája kergette 

Párisba. 
Az Excelsior irja: Párisban a kormánykö- 

rök és a gazdasági szakértők egyaránt attól 
tartanak, hogy az árszinvonalak ujabb hanyat- 
lása ; 

rendkivül sulyos következményekkel já-hat 
egész Európára és különösen Francia- 
országra. 

Franciaország külkereskedelmét az ujabb ár- 
folyamesések alapjaiban rendithetik meg. A 
kényszerintézkedések legfennebb féleredmé- 
nyeket hozhatnak, viszont kiteszik Francia- 
országot annak, hogy külföldi kereskedelmi és 
gazdasági kapcsolatai megszakadnak. 

nem tud várni se tiz, se öt s annál kevésbé 
17 évig, amig részletekben visszakapja betétje 

névértékének akár 50, akár kevesebb száza- 

lékát, ami az adósok által fizetendő kvóták 

nagyságától és még igen sok előre nem lát- 

ható körülménytől függ. 
Ki kell takaritani nemcsak a rossz adós 

anyagot, hanem a konjunkturás idők betéteit 

is a pénzintézetek vagyoni és teherállományá- 

ból. És pedig minél hamarabb. 
Valamikor hasonló gazdasági leromlottság 
mellett igen kis igényekkel, sok önzetlenséggel 

foglalkoztak pénzmüveletekkel azok, akiknek 

feleslege volt a pénzből mások részére. Ma is az 

volna az egészséges megoldás, ha szövetkeze- 
tekké formálódnának át a kisebb pénzintéze- 
tek. Ez a bizalom fokozására is alkalmasabb 

volna, mint az, hogy továbbra is, „a vagyonok 

roncsain és a roncsok vagyonaiból" nagyké- 
püsködő bankosdit folytassunk, amivel fajunk- 
nak nem tudunk szolgálatot tenni, csak a ke- 
serüségét szaporitani azoknak, akik odave- 
szett betétjeiket siratják. 

Hisz ha a betétek magánforgalomban ma 
akár 25-30 százalékáért is a névértéknek 

készpénzzé vagy legalábbis rövidebb jejáratu, 
de egyes adósnál nagyobb biztonsággal elhe- 
lyezhető kölcsönné lennének átalakithatók, az 
által az adós és hitelező egyaránt jobb hely- 
zetbe jutna. 

Az igazi nagytőke részére piac még mindig 

elég maradna s legfennebb 3-5 ilyen pénzin- 

tézet elég lenne a magyarságnak egész Romá- 

A belga külüngyminiszter sielve Párisba uiaz 

Belgium külpolitikai kapcsolatait. 

e ...... 

Olaszország közü 11? 
robbanásig feszült a belpolitikai helyzet 

Franciaországban és a Franciaországgal rénz- 
ügyi és gazdasági „szövetségben" álló álla- 
mokban keltettek nagy nyugtalanságot. A 
titokzatos, de azért eléggé érthető péenzügyi 
összefüggések magyarázzák meg azt, hogy 
amig Angolország és Amerika eléggé higgad- 
tan fogadja az ujabb válságos időszak jeieit, 
Franciaország, a világ bankára - minthogy 
neki van a legtöbb veszitenivalója - nyugta- 
lankodik és kivezető utakat keres. 

Páris és Brüsszel legjobban azt szeretné - 
irják a francia lapok -, ha London és Was- 
hington visszatérne az aranyalapra s valami 
kielégitő megegyezés jönne létre a pénznemek 
megszilárditása kérdésében. Tekintettel arra, 
hogy Washingtonban már régóta hangozitatjak 
az erre való készséget, talán nem is volna 
olyan nehéz ennek a feladatnak a megoldása. 

A KELETI EGYEZMENY ÉS 
BELGIUM 

Más jelentések arról adnak hirt, hogy Jas- 
per belga külügyminiszter a keleti egyez- 
ménnyel kapcsolatban is elsősorban a gazda- 
sági szempontokat tartotta figyelemreméltóak- 
nak. A Petit Parisien szerint Jasper kijelen- 
tette Párisban, hogy bár a keleti egyezmény 
tervét elvben helyesli, kötelességének tartja 
figyelmeztetni Franciaországot, hogy 

különösen abban az esetben, 
ország biztositékokat is vállal, 

ez könnyen meggyengitheti Franciaország és 

ha Francia- 

niában, az ipari és kereskedelmi nagyobb vál- 
lalkozások hiteligényeinek kielégitése cél- 
jából. 
Még van egy jó hónap arra, hogy a kisebb 

pénzintézetek a betétek teljes névértékben 
való elfogadásával adósaiknak tartozásait 100 
százalékban kompenzálhassák. Ezt a törvény 
nem tiltja, sőt lehetővé teszi. Hisz ez is egyik 
legegészségesebb módja a hitelezőkkel való 
kiegyezésnek. 
Csak nem kell megijedni attól a lehetőség- 
től, hogy a betétes közvetve számolja le a 
pénzintézettel szemben a pénzintézet adósain 
keresztül az ő követelését s a mérlegek szép- 
sége csorbát fog szenvedni. Esetleg összezsu- 
gorodik a mérleg képe egy kiskereskedés niér- 
legévé. Mert az a fő, hogy a megmenthető va- 
gyon azoknak jusson, akiktől összekerült: a 
betétes hitelezőknek és a betétből kölcsönzött 
adósoknak! 
Akinek pénze van és pénze lesz, arra kap 

mindig adóst, aki kölcsönözzön tőle. 
Ha az Országos Magyar Párt - igen helye- 
sen - egy magyar központi bank felállitásá- 
nak szükségét látja, nemkülönben, hogy an- 
nak fiókjai legyenek azok a pénzintézetek, 
melyek életképességét biztositani lehet a beté- 
tesek érdekeinek tulságos háttérbe szoritása 
nélkül, ugy ezt a bankot meg kell csinálni. És 
pedig azonnal. Azoknak, akiknek pénze van 
hozzá. Legyen valami uj intézmény, mely 
vonzzon és bizalmat keltsen, a felesleges tőkék 
gyüjtőcsatornája legyen. 

magyar pénzintéztek, 
elbirálás alá és segitsék betétkönyvek teljes 

BARTHOU ÉS 
KOZÁSAI 

Párisi jelentések 
külügyminiszter 
rosban maradt és ebéden vendége 
Barthou külügyminiszternek. Titulescu meg- 
hosszabbitott párisi időzésének komoly okai 
lehettek, mert - amint a legujabb jelentések 
mondják a két külügyminiszter tovább 
folytatta a pénteken megkezdett tanácskozá- 
sokat. 

Egészen bizonyos, hogy ezeken az ujabb ta- 
nácskozásokon szóba kerültek a most jelent- 
kező pénzügyi és gazdasági kérdések is, hiszen 
Franciaországot pénzügyileg és gazdaságilag 
igen sok szál füzi Romániához. 

GAZDASÁGI HARC KEZDŐDIK 
NÉMETORSZÁG ÉS OLASZORSZAÁG 
KÖZÖTT 

Rómából jelentik: A német 

TITULESCU TANÁCS- 

szerint Titulescu román 

kormány meg- 
bizottja vasárnap délelőtt jegyzéket nyujtott 
át a külügyminisztériumban. A jegyzékben 
szeptember 15-iki hatállyal felmondja azt a 
jegyzőkönyvet, amelyet 1932 október 17-én 
irtak alá az olasz-német kereskedelmi forga- 
lommal kapcsolatos fizetésekre vonatkozólag. 
A német kormány hangsulyozza a jegyzék- 

ben, hogy a rendelkezésére álló két hét eleg 
lesz uj szerződés megkötésére s erre vonatko- 
zólag kész megkezdeni a tárgyalásokat. 
Rómában a német jegyzék nem váltott ki jó 

hatást. A kérdéses egyezmény elég régóta van 
érvényben s ebben a pillánatban Németország- 
nak nem volt különösebb oka a felmondásra, 

lhacsak nem az a célja, hogy Schacht kijelen- 
téseinek az értelmében harcot kezdjen Olasz- 

............ .. 

] De ennek nem szabad olyanokat tenni vezé- 
reiül, akik levizsgáztak a széthuzó és a ma- 
gyarságot felekezetek szerint is megosztott 
bankpolitikával. Akik a betétkamatok fellici- 
tálásával vonták el az egészséges kihelyezési 
területekről a takarékossági tőkét, hogy elsők 
legyenek a kényszeregyességek kérésével. 

Ki kell kényszeriteni a Magyar Párt erkölcsi 
sulyával azt is, hogy az igen gyakran dema- 
gógiával kikényszeritett egyességek teljes ér- 
vényesitésével vissza ne éljenek a kisebbségi 

hanem vegyék egyéni 

névértékü adósságtörlesztésbe elfogadása álltal 
ezeket a jóhiszemüeket, hogy becsületességük- 
nek ne a teljes tönkremenés, hanem a bajok- 
ból való kilábalás legyen a jutalma. A kis- 
betétesek pedig ne kényszerüljenek éhenhalni 
amiatt, mert betétjeiket lekötik egyességgel 

5-10-17 évekre és ezzel az egyességgel kizár- 
ják azokat a szabad forgalomból és csak a 
pénzintézetek vezetőinek válik lehetővé, hogy 
a leszoritott értékü betétkönyvekkel üzletez- 
zenek s ezzel betétmonopóliumhoz való jogot 
nyerjenek. 

Ez nem lehetett a célja a törvényhozásnak. 

Ily lehetőség kizárása kötelessége minden 
becsületes embernek. 

A Magyar Párt vezetőségének pedig minden 
erejét latba kell vetnie, hogy a betétesek ér- 
dekei is megóvassanak a sokszor kapzsi pénz- 
intézetek vezetőivel szemben, 

vasárnap is a francia fővá- 
volt 
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II. sz. SZELVÉNY 
a B. L. szeptemberi 

regény-ajándékára. 
-- ------ 

1-15-ig sorszámmal ellátott 15 drb szep- 
temberi szelvény és 4 lej befizetése el- 
lenében a B. L. minden példányvásárlója 
megkapja a B. L. ajándékregénytárának 
1934 szeptember havi kötetét. - A szel- 
vények és a 4 lej beszolgáltathatók Eu- 
karestten: a B. L. kiadóhivatalában 
(Str. Sít. Mina 9), vagy a főbizományos- 
nál (.Cosmopolis", Calea Crivitei 10) 
Brassóban: a B. L. kiadóhivatalában 
indeniütt máshol: a helyi bizományos- 

nál. - Előöfizetőknek nem kell a szel- 
vényeket gyülteniök, a 4 leit belizetik 
az előfizetési dijjal egyidejüleg, a köny- 
vet ugyanolyan uton kapják meg, mint 
az ujságot. 

országgal. Magyarázata lehet ennek a német 
lépésnek az a politikai feszültség is, amely a 
két ország között Jugoszláviával kapcsolatban 
keletkezett, ezt a feltevést azonban Rómában 
hivatalosan nem fogadják el s márcsak azért 
is kiküldik megbizottaikat a felajánlott uj tár- 
gyalásokra, hogy világosan lássák Németor- 

szág szándékát. 
1 

AUSZTRIABAN UJRA ROBBANÁSIG 

FESZÖÜLT A BELPOLITIKAI 

HELYZET 

A parasztszövetség és a nagynémet szövet- 

ség eltiprása egész Ausztria területén nagy 

feszültséget eredményezett. A német sajtó s 

általában a német ügynökök - még ma is 

rengeteg van belőlük Ausztriában - igyekez- 

nek kihasználni azt a tényt, hogy a kormány 

szorult helyzetében ma már szinte az összes 

politikai szervezeteket lehengerelte azért, mert 

bebizonyosodott a nemzetiszocialista mozga- 

lommal való kapcsolatuk. Az osztrák nép han- 

gulatára mindenesetre sulyosan jellemző az, 

hogy a kormány egészen szük körétől elte- 

kintve ma már minden politikai párt összees- 

küvők társaságának látszik s a nácik oldalán 

van nemcsak érzelmileg, de gyakorlatilag is. 

Ebbe a nem nagyon egészséges hangulatba 

most ujabb robbantó erővel csapott be az a 

oyilatkozat, amelyet Winkler volt kancellár 

adott az egyik prágai lapnak. Winkler azt 

igyekszik bebizonyitani, hogy 

nemcsak a parasztszövetség és a nagynémet 

szövetség tartott fenn összeköttetést a
 nem- 

zetiszocialistákkal és volt benne magában 

a puccskisérletben is, hanem még a Heim- 

wehc, a kormányt látszólag támogató 
Heim- 

webr is tárgyalt a nemzetiszocialistákkal, 

sőt tudott a puccs előkészitéséről is. Winkler 

egészen nyiltan megvádolja Fey volt alkan- 

cellárt azzal, hogy a Heimwehr egyik v
ezéré- 

nek a közvetitésével egyezkedett a nemzeti- 

szocialistákkal, hozzájárult a tervezett puccs- 

hoz s elfogadta azt a jelszót, hogy minden
 esz- 

közzel küzdeni keltl Dolifuss és kormánya el- 

len. 

A külfold csak akkor fogja világosan lát- 

ni a helyzetet, - mondotta Winkler, - ha 

egyszer az osztrák nemzetiszocialisták meg- 

nyitják levéltárukat. Akkor derül ki majd, 

hogy Ausztriában szinte-sziate mindenki a 

nemzetiszocialisták mellett volt vagy tevéke- 

nyen is, vagy csak tartózkodó óvatossággal. 

A Habsburgok trónraültetésének ügyéről is 

beszélt Winkler. Az ő véleménye szerint Auszt- 

riában ma az a helyzet, hogy a nép többsége 

nem fogadná el a restaurációt. 

SOHUSOHNIGG AZ OSZTRÁK NÉP- 

SZAVAZÁSRÓL 

Az innsbrucki emlékünnepélyen Schuschnigg 

kancellár tartott nagy belpolitikai beszédet. A 

legujabb német kihivásokra azzal válaszolt, 

hogy Ausztria az osztrák népé és nem türhe
ti 

el azt, hogy kivülről erőszakoljanak rá nép- 

szavazást, választást. 

-Az osztrák nép is nyilvánitani akarja és 

fogja akaratát, - mondotta a kancellár, de 

nem akkor, amikor Németország akarja, ha- 

nem akkor, amikor erre az osztrák kormány 

alkalmasnak látja az időt. 

RINTELEN ALLAPOTA UJRA 

VÁLSÁGOSRA FORDULT 

Kintelen volt római osztrák követ, aki a ju 

lius 25-iki nemzetiszocialista puccsban a k 

lisszák mögötti irányitó volt, a zendülés lev 
résekor mellbelőtte magát. Azóta kórházi ápo- 
lás alatt van. Állapotáról már többször elle 
tétes jelentések érkeztek. Vasárnap aztán hi- 
vatalosan is közölték, hogy Rintelen állapota 

nira válságosra fordult. Kezelőorvosai vérát- 

ömlesztéssel kisérleteznek, hogy életerejét 
visszanyerje. ! 

Rintelen bünügyében egyébként a főtárgya- 
lást szeptember 15-re tüzték ki. 
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a görög trónra? 
Páris, sze ptember 4. 

Az Excelsior rendkivül érdekes, azon- 
ban meseszerüen ható politikai „szenzáci- 
őt" röpitett fel. Értesülése szerint György 
angol herceg és Marina görög hercegnő 
tervezett házassága mögöltt messzemenő 
politikai tervszerüség huzódik meg. A há- 
zasság tervét Venzelos vetette fel leg- 
utóbbi londoni látogatása alkalmával és 
sikerült is elfogadtatnia azt illetékes an- 
gol körökkel. Venizelos szereíné visszaál- 
litani a görög királyságot, miután azonbaán 
a jelenlegi királyi család összes ismert 
tagjai népszerütlenek, angol herceget sze- 
retne a trónra ültetni, aki egy górög her- 

cegnő kezépel kapná a királykodási jogot. 

Venizelos terve eszerint az volna, hogy 

György angol herceg kerüljön a görög 

trónra. 

A magyar fővárosból érkező jelenté- 
sek szerint, az ország egész területén 
hosszasan tartó esőzések voltak. A fel- 
hőszakadás különösen Budapesten és 
környékén okozott jelentékeny kárt. A 
sportpályák annyira eláztak, hogy a 
bejelentett sportversenyeket nem tart- 
hatják meg. A rendőrség kénytelen 
volt az első bajnoki futballmérkőzést is 
későbbre halasztani. 

Páris, szeptember 4. 
Különös szerencsétlenség történt vasár- 

nap délelőtt Páris északi pályaudvarán. 
Egy mozdony, amelynek vezetője nem 
tartózkodott a gépen, eddig teljesen rej- 
télyes módon megindult és teljes sebes- 
séggel belerohant egy helyiérdekü sze- 
mélyvonatba. 

Kolozsvár, szeptember 4. 

A feleki autóversenyek a kolozsvári Autó- 

klub rendezésében, kevés külföldi résztvevő- 

vel, de nagy sportsikerrel zajlottak le a király 

Az uralkodó egyenes kivánságára nem volt 
hivatalos királynap Kolozsvárt. Károly király 
egyszerüű sportkirándulásnak tekintette utját. 

Delelőtt 11 órakor futott be az udvari vonat 

a kolozsvári állomásra, ahol az előre érkezett 

Inculet belügy-, Franasovici közlekedésügyi 
miniszterek, a hatóságok, az Autóklub vezetői 
fogadták a királyi vendégeket, de katonai 

diszszázad és katonazenekar sem vonult ki. Az 

állomásról a versenyre hajtatott a király. El- 

foglalta helyét a diszpáholyban, majd nagy ér- 

deklődéssel figyelte a hétkilométeres távon 

futott motorkerékpárversenyt, melynek vég- 

eredménye összesitésben: 
1. Forry Lajos Kolozsvár (AJS) 4 p. 40.51 

mp. 2. Zamescsik Budapest (Rudge) 4 p. 46.72 

induló volt. 

lenség történt. Roman József kolozsvári ver- 

senyző hatalmas tempóban haladva, a hatodik 

kilöméterkőnél az árokba rohant. Kettős bor- 
da, láb és vállperectöréssel, Sulyos állapotban 

szállitották kórházba. 

Az uralkodó az udvari kocsiban aebédelt, 

majd közel egyórás kihallgatáson fogadta Pop 

Valér volt igazságügyminisztert. Délután ujra 

a versenyre ment ki a király és a trónörökös. 

A zuhogó eső teljesen feláztatta a pályát. Az 

eső ellenére is tizezer főnyi közönség sorako- 

zott az ut két oldalán. Az autóverseny eredmé- 

nyei: 
Versenykocsik: 1. Ghica herceg (Bugatti ko- 

csin) 4 p. 14.80 mp. A nap legjobb ideje: 98.809 
Ikm. átlag. 2. Bodó Budapest, aki kénytelen 

Angol herceg kerül 

Budapest, szeptember 4 

I 

A szerencsétlenség során 7 utas sulyo- 

és Mihály nagyvajda jelenlétében. 

mp. 8. Pop Kolozsvár (AJS) 4 p. 48.56 up. Hét 

A motorverseny közben sulyos szerencsét- 

1 934. szeptember 5 

" t . 
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okoszoft a magyar fövárosban 

A tüzoltóság mintegy ötven esetben 
vonult ki, hogy a város különböző pont- 
jain segitséget nyujtson és kiszivaty- 
iíyuzza az elárasztott házakból a vizet. 
A margitköruti villamosvezeték főbiz- 
tositéka átázott, aminek követketzében 

a biztositék kiégett, a vezeték meggyul- 

lad és nagy darabon elégett. Az utcákon 

a forgalom, a felhőszakadás ideje alatt, 

ugyszólván tel jesen szünetelt. 

sabban, 46 könnyebben megsebesült. A 
személyvonat összes kocsijai pozdorjává 
törtek. 
A megindult nyomozás nem tudott sem- 

mi lényegeset megállapitani. A mozdony 
vezetőjének vallomása szerint - és ez a 
valoszinü - az üresen maradt gépet va- 
laki tréfából, vagy gonoszságból elindi- 
totta és aztán leugrott a mozdonyról. 

A kolozsvári autlóverseny 
nagy sikere 

Károly kizály is végignézle az igalmasan szép számokat 

, volt feladni a versenyt, mert kocsijának egyik 
ajtója leszakadt. 

Sportkocsik: 1. Sontag Bukarest (Ford) 4 p. 
a 49 mp. 2. Berlescu ezredes (Ford) 4 p. 51 mp. 

3. Barbu Neamtu. 
A király a verseny befejezése után Tataru 
Coriolan és Hatieganu Gyula dr. kiséretében 

az épülő uj stadiont tekintette meg és nagy 

elismeréssel nyilatkozott a látottakról. 
Este az Automobil Klub diszvacsoráján vett 

részt a király, majd az udvari vonattal eltá- 

vozott Kolozsvárról. 
ni 

Szerencsés számok 
Bukarest, szeptember 4. 

Az osztálysorjáték mai huzásán 300 czer 

lejt nyert: 45816. 150 ezer lejt: 17912 100 

ezer lejt: 11868. 60 ezer lejt: 50015. 40 
ezer lejt: 36777, 18746 45506, 56458, 48172. 

20 ezer lejt: 45555 56870. 15 ezer lejt: 

73019, 30016, 24156. 10 ezer lejt: 15348, 
41112, 3240, 32961 53355 24531, 550951 5010 

52851 53530. 
. / 
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Politika bombával 
Szófia, szeptember 4. 

városában, vasárnap hajnalban Bakad- 
jeff tábornok 

titkár házainak kertjében, egy és ugyan- 
azon pereben, két óramüre beállitott po- 
kolgép robbant fel. 

az előkelő katonatisztek egyike sem tar- 
tózkodott Szófiában. 

többgyermekes asszonyok az enyhe természe- 

kelt adagokban való használata által is köny- 
nyü és hig ürülést, ugyszintén rendes gyomor- 
és bélmüködést érnek el. 

Cigányháboru 

sebesülttel 

Miskolc, szeptember 4. 

pár nappal ezelőtt két 
ütött tábort. 

rátságot kötöttek egymással. A barátko- 

Ferenc kovácslegénnyel, a másik tábor 
egyik tagjával, hogy elhatározta, elpártol 
eddigi vadházastársától, Farkas Józseftől 

véghez is vitte a tervét. 

Az elhagyott legény elhatározta, hogy 

tanácsot tartott velük. 

Igy történt aztán, hogy vasárna éjfél 

kel felfegyverzett társaság megtámadti 
Rácz Ferenc, a csábitó cigánylegény tá' 
borát és az álmukból felrisztott cigái 
nyok között irtózatos mészárlást vitt vég 

ták magukat és ellenálltak. Elképzelhe 
tetlenül vad dulakodás kezdődött. A har« 
során Rácz Ferencet Farkas barátai va- 
lósággal felkoncolták. A hütlen Lakato 
Róza és az elhagyott szerelmes nővére 
késpárbajt vivtak egymással. Mindketten 
halálos sebesüléseket szenvedtek és mét 
kórházba szállitás közben kiszenvedtek 

A három halotton kivül még 13 sulyo 
és 25 könnyebb sebesültje van a véres ci- 

állam gyógyforrásai 

VICHY CELESTINS 
Vese- és hólyagbántalmak, köszvény, cukorbaj, artritizmus gyógyitására 

Vichy Grande Grille májbajoknál és epebántalmaknál 
Vichy Hopifal gyomor és bélbántalmak esetében 

Vezérképviselő: Philippe Finkelstein, Bucuresti, Str. Campineanu 20. 

gányháborunak. 

Szófiában a véres politikai merényletek 

1 volt hadügyminiszter és 
1 Marinkoffer tábornok volt hadügyi állam 

A robbanások nem okoztak kárt, mert 

- Áldott állapotban levő nők, ifju anyák és 

tes „Ferenc József keserüviznek már mérsé- 

13 salyos és 25 könnyebb 

Vátos magyarországi község határában 
cigánykaraván 

A két tábor lakói rövidesen szoros ba- 

zás során Lakatos Róza fiatal cigány 
lány olyan nagyon összemelegedett Ráci 

és uj ismerőséhez költözik. Vasárnap este 

bosszut áll. Összehivta a barátait és hadi 

tájban husz, botokkal, kövekkel fejszék 

be. A megtámadottak azonban nem hagy 
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amas vergődés volt, 
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rénye Samu és akik őt 
telhasználják... 

Brassó, szeptember 4. 
s Samu. szombaton este mégis meg 

otta hivatalos plakátokon, hásomn 
ven is meghirdetett előadását. Össze- 

n 26-an jelentek meg a nevezetes alka- 
Két laptudósitó, husz magyarul ie 

ertő román ur és négyen olyanok, akik 
egyik kategóriába sem tartoznak. 
Fényes Samut kellemetlenül érintette, 

.
 

de egyáltalán nem zavarta a gyönge ér- 
deklődés és másfélórán keresztül beszélt. 
A másfélórának körülbelül a felét a B. 
L-ra pazarolta. Amig legutóbb a Patria- 
ban megjelent nyilatkozatában az erdélyi 
magyar sajtót egyöntetüen intézte el, 
mondván, hogy mindegyik piszok irre- 
denta nyomtatvány, ezuital kizárólag 
ránk koncentrálta haragját. 
Egyébként szomoru, szegény és szánal- 

amelynek folyamán 
nyiltan megvallotta, hogy ő ellensége Ma- 
gyarországnak. Nem a mostani kormány- 
hak, vagy a jelenleg uralkodó kormány- 
zati szellemnek, hanem Magyarországnak. 
A kisebbségeknek pedig azt ajánlja, hogy 
ne követelődzenek, hanem kérjenek 
külön tömörülés helyett igyekezzenek a 
kormány jóindulatát megnye 
Persze beszélt még egvebektől i is, de a 

részletek itt már igazán nem fontcsak. 
; Nem is akarjuk mi Fényes Samu dr-t 
igazi ellenfélként kezelni, hiszen minden 
jószándék megvolt bennünk az irányban, 
bogy az öregség csunya szenilitásától 
csöndesen és szó nélkül elforduljunk. 
És most sem akarunk ővele polemizálni. 

Ellenben nem értjük azokat, akik erre a 
szerepre igénybeveszik az öreg urat, aki 
ma már teljesen kritikátlan elvadulásá- 

ban tul kiszolgálja megbizóit. 
Nagyon kérjük, fszteljék benne leg- 

alább az öregséget és azért a valószinüleg 
kicsi szolgálatért ne kivánjanak tőle ilyen 
nagyon unesztétikus ellenszolgáltatást és 
hihetetlenül megalázó szereplést. Tiszta 
ember volt ez valamikor és ne engedjék, 
hogy nyilvánosan, falu boloudjaként, 
szennyet kenjen magára. 

Látó Anna 
cststo ....... 

Országos ügyvéd- 
kozgressens lesz 

agyváradon 
Nag agyovárad, szerfember 4. 

Nagyváradon szeptember 5-én országos 
ügyvédkongresszus lesz, amelyre már na- 
gyon sokan jelentették be érkezésüket az 
ország minden részéből. A kongresszuson 
javaslatot terjesztenek be az ügyvédi 
nyugdi jszabályzat megváltoztatása érde- 
kében is, olyan értelemben, hogy már 60 
éves korban és 30 éves müködés után is 
járjon a teljes nyugdij. A jelenlegi sza- 
bályzat 35 éves müködést és 65 éves kort 
ir elő. Javaslatot terjesztenek be aztán a 
törvénykezés egyezerüsitése érdekébaen. 
A kongresszuson az igazságügyminisz- 

ter személyesen megjelenik. 

Kemál pasa sürgeti 
a Balkán Bank 

" [ [ 

felállitását 
Bécs, szeptember 4. 

Bécs pénzügyi köreiben erősen tartja 
magát az a hir, hogy a Balkán Bank fel- 
állitásával kapcsolatban Kemál pasa az 
osztrák főváros segitségére is számit, 
sőt talán arra is gondol, hogy a főintézet 
éppen Bécsben legyen. ; 
Vannak olyan hirek is, amelyek sze- 

rint Kemál szeptember folyamán Bicsbe 
utazik, hogy a bank felállitásávbal kapcso- 
latos lárg valásokat lef, lefolytassa, 

Különös aktalopás 
a gyergyószentmiklósi 

járásbiróságon 
Gyergyószentmiklós, szeptember 4. 

Vakmerő aktalopás ügyében nyomoz- 
nak az igazságügyi közegek. A gyergyó- 
szentmiklósi járásbiróság értesitette a 
csikszeredai ügyészséget, hogy ismeretlen 
tettesek a biróság irattárából elloptak egy 
pPercsomót, melyben dr. Makkay Domokos 
mint felperes és dr. Sándor Balázs mint 
peres szerepeltek. 
A lopást sulyosbitja az a körülmény, 
ogy az iratcsomóhoz volt mellékelve a 

és 

kedden bontakoznak ki a maguk 

kereset alapját képező 350 ezer lej névér- 
tékü váltó is. 

Antonesca vizsgálóbiró, Mihuta fő- 
l ügyész és Radulescu ügyészségi titkár ki- 
séretében nyomban a helyszinre sietett, 
de a lefolytatott szigoru nyomozás adatai- 
ból sem az iratcsomó eltünési módját, sem 
a tettes kilétét nem sikerült megállapi- 
tani. 

A feltünő és titokzatos aktacsomó eltü- 
nése tisztázása érdekében tovább folytat- 
ják a nyomozást. 
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Ne fesse a 6ajáit! 
Hajfestés nélkül visszakapja haja eredeti szinét, ha 

„FLOREAL HAJREGENERATOR használ. Semmiféle festékanyagot nem tartalmaz. A haj magába szivja 
ezen hajvizet és igy a haj kellő táplálékot nyujt, minélfogva az őszülő 
hajszál rövid idő mulva egészséges és természetes szint és megfelelő sű- 
rüséget ér el A FIOREAI hajregenerator erősíti, szépiti a hajat és a hajhul- 
lást is megszünteti. ÉEs megakadályozza a őszülést a legmagasabb korig. 

Képviselet Drogeria Centrala an Károly, Oradea, Bul. Heg. Ferdinanu 11. 

3. oldal 

Lewis Douglas lemondott, mire a nagyiparosok a sztrájk szitásával vádolják 
Roosevelt elnököt - Rövidesen kétmillióra emelkedik a sztrájkolók száma 

Mindhét iél icgyveres leszámolásra is készen áll 
Neroyork, szeptember 4. 

Az amerikai textilgyárak a munkások 
utolsó, ultimátumszerü követeléseit vissza- 
utasitották és nem sikerültek a közvetitő 
kisérletek sem. 
Szombaton éjfélkor megkezdődött a 
nagy sztrájk, amely méreteiben felül- 
mulja a világtörténelem összes eddigi 
munkabeszüntetéseit s jelentőségében 
felbecsülheteillen, mert az amerikai 
munkásság elkeseredett fegyveres har- 
cának a beinditója lehet. 
Az első szóra összesen 960 ezer ember 

tette le a munkát. A sztrájkolók között 
vannak az összes gyapotmunkások, gya- 
potszövők és selyemszövők. A rokonszak- 
mák sztrájkjai most már elhatározott do- 
lognak látszanak s 

igy összesen kétmillió munkás sztrájk- 
jára lehet számitani. 
Jelentéseink szerint a világtörténelem leg- 
nagyobb sztrájkjának körvonalai csak 

k teljes 
mivoltában, miután sok szakmában hét- 
főn munkaszüneti időszak van s igy eb- 
ben a pillanatban még nem lehet tudni, 
hogy a rokonszakmák közül mekkora 

munkástömegek csatlakoztak ténylegesen 
a mozgalomhoz. 
A gigászi sztrájk politikailag is érezteti 

már a hatását. Lerpis Douglas költségveti. 
si igazgató hirtelen benyujtotta lemondá- 
sát, amit Rocsevelt elnök elfogadott. Roo- 
sevelt Lewis Douglas helyettesitésével 
egyelőre Bell-t bizta meg, aki már el is 
foglalva hivatalát. Az elnök ebben a pil- 
lanatban még minden igyekezetével azon 
van, hogy a sztrájk ügyével kapcsolatban 
semlegességéről tegyen tanubizonyságot. 
A szombati sajtónapon kijelentette az uj- 
ságiróknak, hogy a sztrájkkal kapcsolat- 
ban „nincsen semmi mondanioalója", A 
nagyiparosok azonban Lewis Douglas le- 
mondása mögött az elnök kezét látják s 
nyiltan hirdetik, hogy 

Roosevelt szitja a sztrájkot. 
Véleményük szerint Lewis Douglas elbo- 
csátásával „kikerült Roosevelt környeze- 
téből az utolsó okos ember is". Most aztán 
már nemcsak a munkások, hanem a nagy- 
iparosok részéről is eldőlt a kocka e a bé- 
kére semmi reménység sem lehet. 
A helyzet egyébként percről-percre 

mérgedik A munkássér elszántsága so- 

ha nem látott méretekben mutalkozik 
meg. Gorma, a sztrájk vezére, 

katonai alakulatokba szervezi a sztráj- 
kolókat. 
Minden helyi csoportnak rajt kell alaki- 
tania s a rajok élén kapitányok állanak. 
Felkiáltványában kioktatja Gorma a 
sztrájkolókat arra az esetre, ha a munka- 
adók detektivekkel, sztrájktőrökkel, be- 
sugókkal és „más gazemberekkel" kisér- 
leteznének. Ha fegyveres katonaság vo- 
nul fel, ugy a sztrájkolók sem zriadnak 
vissza a fegyverek használatától, mert el- 
határozott szándékuk, hogy „utolsó lehe- 
letükig vivni fogják a munkásságnak ezt 
a nagy harcát, amelyhez fogható még nem 
volt a világtörténelemben". 
Fegyveres leszámolásra készülnek a 

gyárak is. Az ipari üzemeket mindenütt 
erődökké alakitották át, gépfegyverekkel. 
páncélos gépkocsikkal, repülőgépekkel. 
sőt néhol tankokkal szerelték fel. Jellem- 
ző a nagy készülődésre, hogy az egyik 
newyorki magándetektiv irodának az 
utóbbi napok alatt összesen 2.600 uj ma- 
gándetektivet kellett alkalmaznia, hogy 
kielégithesse a na igviparosok szükségltét. 

. al . éj s ű 

Nemlétező sziguranca-rendeletre és a belügyminiszter szóbeli utasitására 
hivatkozik a járási főszolgabiró és a vármegyei prefektus 

Mi történik itt, belügyminiszter ur? 
Székelykeresztur, szeptember 4. 

Az Erdélyi Ünitárius Egyház főtanácsa 
már régebben elhatározta, hogy Székely- 

kereszturon egyházi közgyülést, uügyneve- 
zett zsinatot tart. A zsinat napjait szep- 
tember 1-3 napjaira tüzték ki, az előirt 
bejelentéseket szabályszerüen megtették, 
az előkészületcket elvégezték. A kormány 
és összes hatóságai a hivatalos bejelenté- 
seken tul is hetekkel ezelőtt értesülhettek 
arról, hogy mi készül Székelykereszturon. 
A megjelölt időre aztán Erdély minden 

részéből mintegy 1500 oilági és egyházi 
előljáró jelent meg Székelykereszturon az 
unitáriusok legnagyobb vallási ünnepére, 
amelyet 16 ép óta most másodszor hirdet- 
tek ki a zsinatra. Hatalmasan megnövelte 
ezt a tömeget a környék unitárius lakos- 
ságának szinpompás felvonulása is. Min- 
denképpen szép, jelentős és hasznos lehe- 
tett volna ez az „unitárius népgyülés', 
ha a hatóságok az utolsó pillanatban fel 
nem lépnek s a legnagyobb tapintatlan- 
sággal és felháboritó ellenségeskedéssel 
meg nem zavarják, fel nem oszlatják ezt 
a kifejezetten vallásos ünnepélyt, amely- 
nek a magas politikához semmi köze 
nem volt. 
A zsinati tanácskozások szombaton kez- 

dődtek meg. Először a lelkészek tartottak 
volna külön tanácskozást a megszabott 
munkarend szerint. Az értekezletet ünne- 
pélyesen meg is nyitották, de már befe- 
jezni nem tudták. 
Néhány csendőr élén egy csendőrtiszt 

jelent meg s a járási főszolgabiró ren- [ 
deletére hivatkozova, közölte, hogy a ta- 
nácskozásokat be kell szüntetni, a meg- 
jelenteknek szét kell oszolni, mert a zsi- 
nat megtartását betiltották. 

Boros György püspök a legnagyobb meg- 
döbbenéssel értesült a csendőrtiszt beje- 
lentéséről s nyomban kiküldötte Ferenczy 
Géza és Szentipványi Gábor főgondnoko- 
kat, hogy a jelenlevő két unitárius parla- 
menti képviselő segitségével oszlassák el 
azt a félreértést, amely az unitárius egy- 
ház ünnepét megzavarta. A püspök sza- 
vai szerint másról, mint sajnálatos félre- 
értésről nem lehet szó. Addig is, amig a 
dolog rendbe jön, a püspök felfüggesztet- 
te a tanácskozásokat. 
A kiküldött gondnokok és képviseiők 

felkeresték a főszolgabirót, aki a várme- 
gyei prefektusra hivatkozott s közölte, 
hogy 
a megyefőnök a belügyminiszter szóbeli 
utasitása és a sziguranca 61-1934 szá- 
mu rendelete alapján adta ki az utasi- 
tást. 
A kapott felvilágositások után a két 

képviselő és Szentiványi Gábor főgond- 
nok azonnal Kolozsvárra utaztak abban a 
reményben, hogy esetleg éppen az ott 
időző uralkodónál, vagy legalább Inculet 
belügyminiszternél nyernek kihallgatást 
és tisztázhatják a kérdést. Utjuk azonban 
hiábavaló volt. A királyhoz nem juthat- 
tak el és nem kapták meg a belügymi- 

nisztert sem. Erre Pulca rendőrfelügyelő- 

.
 

höz fordultak, aki a kolozsvári sziguran- 
cán megállapitotta, hogy a bemondott 61 
-1934 számu rendeletnek nyoma sincs, 
már pedig ha a sziguranca vezérigazgató- 
sága adta volna azt ki, ugy a végrehajtás 
a kolozsvári vezérfelügyelőségen keresztül 
történhetett volna csak. Ezzel a megálla- 
pitással azonban a kiküldöttek még nem 
léphettek fel sem a főszolgabiróval, sem a 
prefektussal szemben s igy este fél 10 
órakor csak a sikertelenségről számolhat- 
tak be. 
A püspök azonban és az egyházi veze- 

tőség még mindig reménykedett s a zsi- 
nati kiküldötteket ott tartotta Székelyke- 
reszturon. Vasárnap a kiküldöttek köz- 
ebéden vettek részt. Ekkor ujra jelentkez- 
tek a csendőrök. 

Ismételten szétoszlásra hioták fel a 
megjelenteket s aztán egy csendérkülö- 
nitmény körülvette az unitárius gim- 
náziumot, majd a vidékről begyülte- 
ket szétkergetve „a teret megfisztitotta". 

Erre a fellépésre az egyházi vezetőségnek 
nem lehetett más méltó felelete, minthogy 
a zsinatot külső okok miatt meg nem tari- 
hatónak jelentse ki és a kiküldötteket a 
hazautazásra szóliina fel. 

Igy szólnak az eddigi jele
ntések. A ké- 

sőbbiek talán feloilágositást adnak arra 
is, hogy miért, milyen jogon lépett fel igy 
a vármegyei prefektus és a csendőrszuro- 
nyok felett parancsnokló főszolgabiró. A 
belügyminiszternek kell erre vonatkozólag 
Veloilágositó közleményt kiadnia. 

.. 
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Hatalmas tömegek vonultak 

" 

kézdivásárhelyi katolikus nagygyülésre 
A három erdélyi püspök közül csak Fiedler jelent meg 
személyesen, Majláth és Pacha képviseltették magukat 

Kézdivásárhely, szeptember 4 
Az erdélyi katolikus társadalom az 
idei nagygyülését Kézdivásárhelyen tar- 
totta az elmult szombaton és vasárnap. A 
gyülés megtartása elé akadályok gördül- 
tek. A kormány, nem tudni miért, az elő- 
zőleg egy egész hétre tervezett „szociális 
kurzusok" rendezését az utolsó napokban 
lefujta s ezzel igen erősen veszélyeztette 
a nagygyülés sikerét is, nem beszélve ar- 
ról, hogy szó volt magának a nagygyülés- 
nek a betiltásáról is. Közbenjárásra aztán 
sikerült ennek a második veszedelemnek 
az elejét venni s igy a nagygyülést meg- 
tarthatták. 
A város és a környék katolikus ma 
varsága fokozott buzgalommal karolta 
el a nagygyülést a kiállott izgalmak 
után. Kézdivásárhely ünnepi diszben, 
dusan feldiszitett főtérrel és négy ha- 
talmas diszkapuval várta a vendégeket. 
Fiedler István szatmári püspök már 
pénteken megérkezett. A gyengélkedő 

ajláth Gusztáv Károly gróf erdélyi 
püspököt Széllyes Dénes kanonok kép- 
viselte, Pacha Ágoston temesvári püspö- 
köt pedig Ferch Mátyás kanonok. Az 
idegen püspökön és a püspökök képvise- 
lőin kivül megjelentek az erdélyi kato- 
likus társadalom legkiválóbb képviselői. 
(A kormány kiküldöttje Bidu Valér dr. 
háromszékmegyei prefektus volt. 

Bukarest, szeptember 4. 

Amint előre lehetett látni, a tulzásba vitt 

spekuláció az elmult héten megkapta a vissza- 

hatását. A mesterségesen felhajtott gabona- 

árakat a külföldi vevők nem voltak hajlan- 

dók megadni és inkább nem vásároltak, ami 

természetszerüleg maga után vonta a román 

exportgabona árának a visszaesését. Egy-két 

napig 
a spekuláció nem akart hinni a külföldről 

érkező kedvezőtlen hireknek és ezért a hét 

elején egyes gabonafélék még szilárd ten- 

denciával indultak, de már szerdán ellany- 

hult a piac, csütörtökön pedig esni kezdtek 

az árak és megállott az üzlet. 

Erre az exportőrök ujabb rohamot intéztek a 

kormányhoz, annak a régi sérelemnek az or- 

voslása érdekében, hogy miért csak a kom- 

penzációs alapon kivitelre kerülő gabona él- 

vezzen exportprémiumot és a legfőbb gazda- 

sági bizottság hozzájárult, hogy év végéig az 

árpa és a tengeri 10 százalékos exportprémiu- 

mot kapjon. 
Az exportprémium engedélyezése következ- 

tében a belföldi gabonaárak ma is felette van- 

nak a világpiaci paritásnak, holott a külföldi 

piacokon is a termény-, de különösen a takar- 

mánygabonaárak magasan vannak és példáal 

az elmult héten Hamburgban a dunai árpa 

drágább volt, mint a prima minőségü Ma- 

nitoba-buza. 

A különböző statisztikák szerint ugyanis a 

világ buzatermése fedezni fogja a szükséglete- 

ket és igy ebben a cikkben nem alakulhatott 

ki spekuláció, de a takarmányozási célokra 

alkalmas gabonafélékben a készletek deficitet 

mutatnak majd mindenütt. Még nálunk is ki-, 
derült, amint azt a gabonaexportőrök szindi- 
kátusa közli, hogy az augusztusban kiadott. 
termésbecslések tuloptimisták voltak minden 
cikkben, de különösen az árpában, amelyből 
most már legfeljebb 25.000 vagonra teszik az 
exportálható mennyiséget. Ez a magyarázata 

annak, hogy 
a termelők és készlettulajdonosok nem siet- 
nek az eladásokkal, a külföldi kedvezőtlen 
hirek ellenére sem és ennek a tartózkodó 
magatartásnak a következménye, hogy az 
árpaárak Romániában magasabbak, mint 
külföldön. 
A regáti terménypiac az elmult héten min- 

denesetre nagyon hullámzó irányzatot muta- 
tott. Érdekes jelenség, hogy az eddig elhanya- 
golt buza drágulásnak indult, illetve komoly 

kereslet volt ebben a cikkben ugy a kereske- 
delem, mint a malmok részéről és emiatt az- 
után az a helyzet állott elő, hogy 
mig a buzaárfeljavitó kormánybiztosság a 
75 kilós buzáért 43.500 lejes árat, a 80 kilós 
buzáért pedig 46.545 lejes árat állapitott 
meg, a magánforgalomban 47.000 és 48.500 

leit in xettek exv vagon buzáért. 

1 

pedig 

A szép idő mindkét napon lehetővé 
tette a megszabott program zavartalan 
végrehajtását. Az ünnepélyes megnyi- 
tás a minorita rendház ősi templomá- 

ban történt, a nagygyülés maga a Vi- 
gadó disztermében folyt le. Szombaton 
délután voltak a különböző előadások, 
azután diszünnepély ugyancsak a Viga- 
dó disztermében. Vasárnap délelőtt tá- 
bori mise volt a főtéren. Hatalmas töme- 
ek vonultak fel. nemcsak a környék- 

beli katolikus falvakból, hanem a távo- 
labbi vidékekről is. 

Vasárnap délután az ifjusági katoli- 
kus egyesületek tartottak gyülést a sza- 
badban. Az itt elhangzott beszédekből 
az derült ki, hogy társadalmi és gazda- 
ségi kérdésekben az ifjuság teljesen 
egységes s általános kisebbségi szem- 
pontból is világosan látja a helyzetet. 

Gazdasági szempontból különösen a szö- 
vetkezeti szervezkedést hangsulyozták 
az előadók. 
A nagygyülést Márton András dr. és 

Laczkó László dr. szavai zárták be. Utá- 
na esti körmenet volt. 
Hétfőn a résztvevők egyik csoportja 

a hires gelencei, még az árpádházi ki- 
rályok idejében épült templom megte- 
kintésére rándult ki, a másik csoport 

a Szent Anna-tóhoz. 

A külföld nem hajlandó megflizetni a spekuláció által tulhajtott romániai gabonaárakat - Drágul a rozs 

Bő és jó napralorgómag-termésre számitanak - Tovább javultak a tengeri terméskilátásai 

1 Amennyiben ezen a héten a buzaárak megha- 

ladnák az 50.000 lejt, a gabonakormánybiztos- 

ság piacra akarja dobni az általa eddig össze- 

vásárolt 27.000 vagon buzát, ami bizonyára le 

fogja szoritani a magánforgalmi árakat. 

Mint emlitettük, a gabonaárak visszaesése 

augusztus 29-én, szerdán kezdődött. Ezen a 

napon Brailában a tengeri ára vagononként 

750 lejjel, a tengerió pedig 500 lejjel ment 

vissza az előző napi árakkal szemben. A ko- 

molyabb áresés pénteken, augusztus 31-én kö- 

vetkezett be, különösen az árpánál, amely egy 

nap alatt 1000 lejes ujabb csökkenést szenve- 

dett, de olcsóbb lett minden gabonaféle. Az 

árak hullámzását a következő gabonaár-naptár 

tükrözteti vissza a legszembetünőbb módon: 

Augusztus 28-án az árpa Konstancában 300 

-310-312.50-320 lej volt, Brailában 290-295 

-302.50-314-305 lej, Galacon 270-290 hej. 

Másnap az árak Konstancán a következők vol- 

tak: 301.50-306,25-307.50-308-310-8315- 

316.75-325 lej, Brailában 285-295-301.50 hlej, 

mig Galacon egyáltalán nem volt üzletkötés. 

Augusztus 30-án az árpáért fizettek Brailában 

285-287.50-290-295 lejt, a másik két kikö- 

tőben már nem volt üzlet ebben a legfőbb ex- 

portcikkben. Augusztus utolsó napján a kons- 

tancai piacon és tőzsdén az árpa ára 295- 

297.50-302.50-305 lej volt, Brailában 2665- 
280 lej, Galacon 272.50-280 lej. Szeptember el- 
sején az árpa ára Konstancán 292.50-295- 
302.50-303.75 lej volt, Brailában 275-285 lej, 
Galacon 270-290 lej. 
A többi gabonafélében is elég szeszélyes volt 

a piac. 
A rozs Galacon váratlanul drágulni kezdett 
és vagononként felment 3-4 ezer lejjel, sőt 
még többel is. 

Augusztus 31-én az ára még csak 30.000 lej 
volt, szeptember elsején már 34.000 lejt fizet- 
tek érte, mig Konstancán 33 és 39 ezer lej 
között mozog a rozs ára. A tengeri árát le- 
nyomta a bőségesnek igérkező uj tengeri, a 
melyet november-decemberi szállitásra 250 lej- 
ért adtak el Konstancában. Tavalyi tengeriért 
a hét elején 27.000-27.500 lejt, sőt 28.000 lejt 
is fizettek, augusztus 31-én már csak 283-25 
ezer lejt, sőt Galacon csak 22.000 lejt, mig 
szeptember elsején a tengeri ára ismét felja- 
vult 24.500-27.000-29.000 lejre, minőség és 
feladó állomás szerint. Zabban nem egységes 
a piac. Mig például Konstancában a zab ára 
30-82 ezer lejről visszament 26.000 lejre. Bra- 
ilában kevés üzlet mellett 31.000-831.500 lej 

körül maradt egész héten, Galacon pedig a 

1 

A volt és jelenlegi polgármmester 

harca Nagyszalonmtám 
Nagyszalonta, szeptember 4. 

Nagyszalonta két örök riválisának, Ko- 
vács Bélának, a jelenlegi időközi-bizottság 
elnökének és a nemzeti-parasztpárt he- 
lyi exponensének, Suciu Aurél volt pol- 
gármesternek igen érdekes pereskedésé- 
ben tüzött ki szeptember 13-re határnapot 
a temesvári reviziós-bizottság. 
Az érdekes pereskedéshez tudni kell 

azt, hogy Nagyszalontán a mindenkori 
polgármestereknek a rendes fizetésen ki- 
vül még 18 hold haszonélvezeti joga is 
jár, ugynevezett reprezentációs költségek 
fedezésére. Az csak természetes, hogy egy 
nagyszalontai polgármester csak nem fog 
saját maga földet szántani, vetni meg 
aratni, hanem felesbe kiadja. Az elmult 
év nyarán, amikor még politikai egünkön 
a nemzeti-parasztpárt csillagzata csillo- 
gott, Suciu Aurél abban a biztos tudat- 
ban, hogy pártja legalább egy emberöőltőn 
át tartja majd kezében a hatalmat és ő 
örökös polgármestere lesz Nagyszalontá- 
nak, kiadta a város tulajdonát képező 18 

1 hold föld területet egy gazdának felesbe. 
azzal a kikötéssel, hogy a termés hoza- 
déka félévenként előre fizetendő. Igy 
előre fizetendő. Igy Suciu Aurél 1933 de- 
cemberében felvette az 1934 első félévé- 
nek járandóságát, ami 15 métermázsa bu- 
zát tett ki. 
Pár nappal később Vajda Sándor be- 

nyujtotta a nemzeti-parasztpárt kormá- 
nvának a lemondását és ez Szalontán az- 
zal a változással járt, hogy a polgármes- 
teri szék gazdát cserélt. Suciu Aurél he- 
lyett Kovács Béla lett a polgármester. 
Kovács Bélát nagyon bosszantotta, nogy 

elődje a 18 hold föld polgármesteri ha- 
szonélvezetét egy félévre előre felvette, a 
mi által ő most már csak egy fél évvel 
később tud reprezentálni, ezért elhatá- 
rozta, hogy minden áron visszaköveteli 
Suciu Auréltól az őt megillető 15 mázsa 
buzát. A polgármester utasitására a városi 
főügyész nyomban fel is szólitotta Suciu 
Aurélt a jogtalanul felvett 15 mázsa buza 
visszafizetésére. A felszólitó levélre Suciu l 

bélyegezett boritékban, nevének és 

hételejei 28-29 ezer lejről 28-830 ezer lejre 
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AZ EGÉSZSÉG JELE: 
Az egészséges száj! 
A DENTOL (száiviz, fogkrém, pu- 
der szappan) tökéletesen fertőtlenitő 
és nagyon kellemes izü fogászati ké- 
szitmény Pasteur kisérletei alapján 
készitik. pár napi használat után meg- 
erősíti a toghust és száijpadlást, a fse- 
gakat ragyogó fehérré teszi 
és megtiszütja a leheletet. 
Használata különösen ajann- 
latos dohánuzóknak Hasz- 
nálata után szánkban állan 
dóan kellemes, üde izt ér- 
zünk A DEN1IOL kapható 
minden evóguszertárban 
drogériában és nagyobb il- 
latszertárban ; 

AIAND E m Ha beküldi 

GEORGES VERGLAS cégnek Bu- 
curesti. Strada Precupetfii Vechi 1 
szám alá ezt a „Brassói Lapok' ban 
megjelent hirdetést, rendesen felül- 

pontos cimének feltüntetésével, telje- 
sen ingyen küldenek OÖnnek egy 
minta-csomag DENTOL-t 

javult. 
Erős cikk most a piacon a bab, amelynek 

végén lement 380-390 lejre is. A borsó most 

sorában. 
Prima minőségü Viktória-borsóért most még 
többet fizetnek, mint az elmult héten. Kons. 
tancában 85-87 ezer lejes árak mellett jöt. 

rül, 

maradt 36-40 ezer lej körül, Brailában a hét- 

minőségü termés 

nem indul meg az árverseny. 

gómagért 32-33 ezer lejt fizetnek. 

28 ezer lej között váltakozik. 
Karriér előtt állónak látszik lenni a lencse, 

amelyért Galacon 80.000 lejt fizettek. A kő- 

keteborsó ára 52-55 ezer lej. 

Aurél még a füle hegyét se mozgatta, a 
mire a bölcs városi tanács beperelte Su- 
ciu Aurélt. 

zentációs költség. Nagyszalontán ugyanis 

be, hogy a városi tanács Kovács Béla el- 
nöklete alatt 19354-425 számu határozatá- 

polgármester által előre felvett 

Kopács Bélának. Ezt a salamoni határo- 
zatot azonban Suciu Aurél volt polgár- 

ziós bizottsághoz, 
szept. 15-én lesz. 

nap, amikor a két rivális 

biróság előtt. 

még szenzációs fordulata is lehet. 

várnak 
r.s 

az ára, minőségek szerint, meglehetősen állan 
dósult 420-450-500-620 lej körül mázsán 
ként. A szokványos áruért általában 450-50 
lejt fizetnek, habár Galacon a bab ára a hét 

is előkelő helyet foglal el az exporttermények 

tek létre kötések, Brailában 83-86 ezer ie 
jes áralapon, hét végén 83-84 ezer lej kö- 

csak Galacon maradt meg a Viktória-borsó a 
70-75 ezer lej körül. Zöldborsóért rendesen 
46.750-48.000 lejt fizettek, egészen prima áru 
ért azonban megadták a 62-66 ezer lejt is, 
mig a takarmányborsó Konstancán végig meg- 

elejei 43-45 ezerről visszament 35 ezer lejze. 
A legujabb jelentések szerint igen bő és jó 

várható a napraforgómag: a. 
ban, amelyből tekintélyes készletek lesznek ki-. 
vihetők, ha ugyan a széthulló növényolajkar: 
tell kötelékébe tartozó gyárak között addig 

Ezidőszerint a kikötővárosokban naprafor- 

Lenmagért 62-65 ezer lejt, parasztáruért 40- [ 
42 ezer lejt. A tavaszi repce 44 és 46 ezer lej 
között váltakozik, navetta-áruért 68.600 lejt ni 
is fizettek Konstancában, mig a vadrepce 27- 

les ára Konstancán 39.000 lej, Brailában 35.000 
lej. Sárga mustárért 75.000 lejt fizetnek. A fe- 

De Kovács Bélának sürgős volt a repre 

nagyon fontos, hogy a polgármestere mi 

nél jobban reprezentáljon. Ennek tudható 

val megengedte, hogy a Suciu Aurél volt 
haszon- 

bérleti értéket a párosi pénztár előlegezzé 

mester fellebbezte meg a temesvári revi 
amelynek tárgyalása 

Eszerint szeptember 15-ike lesz az eiső 
városve-t0 

szembekerül egymással a közigazgatási 

Mondani is fölösleges, hogy Nagyszalon! 
tán általános érdeklődéssel tekintenek 3 
nem mindennapi tárgyalás elé, amelynek 

Leg 
alább a benfentesek kinos szenzációkat! 
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Mavrgitszigefi levél' 
Irta: Szép Ernő 

Nekem van egy viselő hazám, meg van 
„gy ünneplő hazám: a Margitsziget. 
501yan szerencsés pagyok, én mindennap 
-mneplőben járhatokk 
FHa Pesten is kell élni, itt a Margitszi- 
eten még olyan világon lehetek, amit az 

Isien teremtett, nem amit az ember szer- 

Ebben a világban tavasszal tapasz o0an, 
yáron nyár van, ősz van ősszel és tél pvan 

ek a földnek a lakosságának a zöme 
fa, meg virág. 

Ennek a földnek 
barmok, hanem játékos kutyák, szerel- 
es madarak, naplopó pillangók, meg a 

hü kis bogarakk.k. 
Én ha Pestről megjövök, a sziget hid- 

osban kell járkálni, mint a használt vil- 

amosjegyet és a tiszta emberlelkemet du-
 

zsebkendőt. 

Annak a gyalogösvénynek a két szélén, 

delt sétányig levezet, annak az acerjein, 

meg orgonabokrain kipvül van egynéhány 

tamariszkuszfája Ismerik 

olyan lenge, gyenge, halovány vpéerszin 
Kgai vannak. ÁAz urikertekből hajlottak 
ki az én gyerekkoromban a tamariszkusz 

ig, mint a halk uri finomság, mint a tit- 
os ábrándozás, mint a zongorázó álom. 

usz ágához, mikor eljöpök a gyalogösvé- 

hyen. Nem mint általában szokas, hogy 
ecsipjek belőle, csak megérintem, csak 
írezni akarom. Az a tamariszkusz nekem 
ajlik ott az utra, az én kedovemért. A 
tezem után nyul. Mintha azt mondaná: 
zerpusz, hogy vagy. Miatha azt monda- 

a: ne félj, ne busulj. Emlékszem rád, 

örökre. 

bokor? Az, igen az a bolond vad sárgavi- 

rágos, amelyik legelőször jelentkezik ta- 

Inyok már várnak, hogy a pvendáglőbe ni- 
hessenek, akkor estéről reggelre hirtelen 
kigyullad a szigeten a forsuthia. Az az 
érdekes, hogy ez a sárga oirág nem is pi- 
ág, csak levél. A forsythia-bokornak 
incs is teste, csupa lélek az. Olybá tünik 

ünnepre. A csodának, az életnek, a bol- 
dogságnak az ünnepére. Ó, de oda vagyok 
mindig a forsuthiától. Azt várom, hogy az 
emberek Pesten felüvöltenek, tapsolni fog- 
nak és kacagni és zokogni, csoportosulás 
támad, egymásnak esnek, 
nek. Nem, semmi, semmi, a forsythia előtt 
is pakok maradnak. Szeretném megfogni 
a nyakukat, egyenként lenyomni a fejü- 
ket, beledugni az orrukat a fellázadt sár- 
6a bokorba, a csodába, boldogságba. 

A Margitszigeten mindennap 
zom a gyermekkorommal. 
A gyep teli pan margaretával, ugy mint 

bá 
k 
1 
en kacsintok neki, ha osszaszemtelenke- 

lja, de csak megint kidugja a fejét. A 

2 gyengéd, puha szikfüvirágot, amiből 
Gyógyitó teát csinálnak a vidéki patiká- 
ban. Öreg anyók, mezitlábas parasztlány- 
kák hajladoztak a határban minálunk. 
taskába, zsákba tömték a szikfüvirágot, 
pifték a patikusnak eladni. Milyen meleg- 
téges jó szaga volt annak a szikfüleának, 
bele kellett a gőzébe hajlani a fejünket, 
ha betegek voltunk. 

Pujálkodik a jázmin. Sokszar beleszem a 

zemem, olyan mélységeset szipok a jáz- minszagból, köhögök utána. A bodza is itt 

az állatai nem igapo- 

gom a sziparzsebembe, mint a gavallérok 

lumelyik a szigeti külön hidacskától a fe-. 

pirágos ágai tavasszal. Olyan volt az az 

Szokásom, hogy oda nyulok a tamarisz- 

Tudják ugyebár, melyik az a forsythia- 

passzal. Márciusban, mikor még a füzfa i 

Iszik, mikor legfeljebb az ibolya eszmél 

lel Cinkotán, hogy jaj a szegény asszo- 

összeölelkez- 

találkoz 

a szoboszlai mező. A fünyirógép leborot- 

dik. Én a szikfüvet is szipesen látnám, azt 

A romok körül, meg a kastély körül 

eremtés Nagy Munkájában cserkészkedő 

án elejtem azt a lelket, amelyikkel 
a ná- 

egyél ugy, mint jó barátnédat, mind- 

az a sárig sárga bokor a tavaszban, mint- 
ha a csillárt gyujtották volna fel valami 

ertész nem szereti, mert ez csak szemét, 

.
 

Pan, ide bujt a kápolna mellé, itt nem 

ugyebár? 

1 

leletét: 

leplezze - az érthető. 

pele érintkezőkkel szemben. 

avászkeretet - az csak gondosság jele. 

HA JON AZ ELLENSÉGES REPULŐ.. 

Ujfajta hanghullámfelerősitő készülék. a 
mellyel a közeledő repülőgépek motorzö- 
rejét annyira felerősitik, hogy a hangok- 
ból nemcsak a gépek tápolságát és szá- 
mát, hanem gyártmánybeli különbségeiket 
is megállapithatják. Az érdekes készülé- 
ket a párisi légigyakorlatokon mutat- 

: ták be. 

.- Magyarországon gázolt e romá- 
niai autó. Szolnokról elenük Szamha- 
ton este, a szolnoki országuton egy 
gépkocsi halálra gázolta Mathus Rózei 
15 éves leányt, aki az erős reflektor fé- nyében pillanatra megvakult és nem tu- 
dott kitérni a vadul rohanó gép elől. Az 
autó a gázolás után tovább robogott. A 
halálautót, amely a eszemtanuk állitása 
szerint romániai jelzést viselt, ország- 
szerte körözik. 

Robbantás közben agyonütötte a 
kő. Csikszercdáról jelentik: Veress Fe- 
renc csiktaplocai illetőségü munkás a 
hargitai „Róka" kőbányában dolgozott. 
Robbantás közben - állitja az idevo- 
natkozó jelentés - a cég emberei kiad- 
ták az utasitást, hogy a munkások hu- 
zódjanak a kijelölt védelmi helyekre. 
Veress nem teljesitette a parancsot, ha- 
nem a robbantás szinhelyétől 100 méter- 
re egy szikla mögé huzódott. A dinamit 
robbanás nyomán földrehulló kövek kö- 
zül egy fején érte a szerencsétlen em- 
bert, aki nyomban meghalt. 

bántják. Otthon is a templombert volt teli 

jázminnál is jobban szeretem. A templom- 
kertben meleg május este nagy fiuk buj- 
tak meg kisasszonyokkal a nadon, a bod- 
zafák alatt. A gyereknek el kellett iszkoil- 
ni onnét, ha azok a fiuk odanéztek rá. 
Az a bodzaszag olyan fojtó volt, sejtettem 
palami nehéz titkosságot, féltem, lábujj- 

4 

bodzabokorral. Én a bodzaszagot még a 

hegyen mentem, nem mertem sipolni azon. 

Ha valaki genyes szemhéjgyulladás 
mesterségesen pótolja - az helyeselhető. 

Ha oly nő, akit a természet harcias 
ajándékozott meg, a felesleges szárszálakat kiirtatja - az nem kifogásolható. 

Ha a hölgy körmeit tisztán tartja. nem tür rajtuk egyencilenségeket pagy 

Azt azonban csak a tulzott elegancia kipánja, hogy az arc élénkebb 
ben ragyogjon, mint akármelyik játéekbaba, hogy felül-alul kékfoltos szemmel sé- 
táljanak, hogy a jól gondozott szemöldök egyenes legyen, 
hogy a szempillák legalább négy centiméter hosszuak legyenek, hogy az 
hölgy körme vérbemártottnak tünjön fel, akár palamely mészároslegényé stb... Ha 
a jó tónushoz megkivántatik a természetellenes ás pisszataszitó, akkor a fülnélküli 
fejet is bizonyára elragadónak fogják találni. Apagy nem gyönyörü-e a madár fe- 
je? Tessék csak megtekinteni a szárnyasudoar libáit! 
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ABLAK 
Egy jónevü francia irónő ugy találta, hogy a kozmetika nem terjed ki az ele- 

gáns nők szabadon álló füleire és egy divatlapban felhiota az oloasókat, ajánlja- 
nak módozatokat, hogyan lehetne „Vénus kagylóit" is beállitani a szépségápolás szolgálátába? A „Siécle médical" közli most egy ötletes oloasójának következő fe- 

„Nagyságos Asszonyom! Az elegáns nők nem tudják, mit kezdjenek a fülük- 
kel? Vágassák le őket! A mai idők ugyis kedveznek a páltakozó és meglepő dioa- 
toknak, amelyek jó üzletet jelentenek a kozmetikusoknak. 

Ha vérszegény nő kevés pirt rak ajkára és arcára, hogy feltünő sápadtságát 

Ha himlőhelyes kenlőzi magát, hogya hegeket elfedje - az csak- figyelem a 

folytán elvesztette szempilláit és azokat 

szakállal ovagy tulerős szemöldökkel 

szinek- 

mint ovalami doboperő. 

igazi 

Elindultak Erdély felé a nagy nyeremé- 
nyek. Éppen most vesszük telefon utján a 

hirt, hogy a cluji kereskedelmi hitelintézet el- 
adásában a 72675. számu állami osztálysors- 
jegy 200.000 lejt nyert. Tehát a három első 
nap huzásának legnagyobb nyereményét a 
kereskedelmi hitelintézet fizeti ki. Ugylátszik, 
hogy a nagy nyeremények ismét Erdélyt fa- 
vorizálják. Kiváncsian várjuk a naponként 
történő huzásokat, hogy lássuk, vajjon a sze- 
rencse végig kitart e a Kereskedelmi Hitel- 
intézet mellett? 

- Ui árlejtést tartanak a nagyvára- 
di Rimanóczy-szálloda és fürdő bérleté- 
re. Tudósitónk jelenti: Hirt adtunk ar- 
ról, hogy a hires nagyváradi Rimanóczy 

szálloda és fürdő bérletével kapcsolat- 
ban visszatetsző pártfogások, sőt sza- 
bálytalanságok történtek. A lapok lelep- 
lező támadásainak hatása alatt aztán Mo- 
siu polgármester is foglalkozott az ügy- 
gyel s a szabálytalan árlejtést felfüg- 
gesztve, javaslatot tett a tanácsnak az uj 
árlejeés kiirására. A tanács hétfői ülésén 
elfogadta a javaslatot és az uj árlejtést 
szeptember 15-re tüzte ki. Az árvere- 
zőknek 500 ezer lejes biztositékot kell 
letenniök. 
- Munkássors a társadalombiztositó 

tükrében. Tudósitónk jelenti: Egyre 
jobban zug a betegsegélyző elleni pa- 
nasz azon munkások ajkáról, akik se- 
hogy sem tudnak a társadalombiztositő 
törvényben lefektetett jogaikhoz jutni. 
Ezzel kapcsolatosan ime egy beszédes 
élda: Gál György 25 éves gyergyóal- 
alui munkás a mult évben a dámvovi- 
tamegyei „Moreni' fürészgyárban dol- 
gozott. 1933 junius 19-ikén munkaköz- 
ben sulyos szerencsétlenség érte, minek 
következtében jobblábát elvesztette. 
Munkaképessége csökkenéséhez kétség 
sem fér. yen esetekben szabályszerü 
nyugdijat ir elő a társadalombiztositó- 
törvény idevonatkozó szakasza. A sze- 
rencsétlen munkás érvényesiteni is 
akarja a jogait, de ugylátszik nincs mód. 
Nincs, mert eddig hét izben adott be 
kérvényt az illetékes betegsegélyzőhöz, 
de még válaszra sem méltatták. Most az- 
tán a Magyar Párt utján próbálja biz- 
tositani jogait. Kétség sem fér hozzá, 
hogy az ilyen bánásmód egyáltalán 
nem válik a szociális jellegét annyira 
hangoztató betegsegélyző dicsőségére. 
- Megszökött egy nagyváradi diák az 

iskola fegyelme elől. Tudósitónk jelent: 
Garai József Sándor nevü negyedik li- 
ceumista fia, aki a nagyváradi Gojdu 
liceum növendéke volt, megszökött szü- 
lei lakásáról. A gyermek levelet hagyott 
hátra, amelyben közli szüleivel, hogy 
szabadember akar lenni, nem birja az 
iskolai fegyelmet és azért kénytelen el- 
hagyni szülőit. A kétségbeesett szülők 
megtették a bejelentést a rendőrségen. 
- A propaganda leghatásosabb neme 
- a hirdetés. A zürichi pszichotechuikai 
intézet legutóbb vizsgálat tárgyává tette 
a hirdetés eredményeit. Nyolcezer embert, 
akik négy különböző svájci város öt üz- 
letében vannak foglalkoztatva, hallgattak 

az ákáclevélen, amit sipolás céljából sza- 
kitottam. 

Megmondom, ma is, ha nem látnak, 
megpróbálkozom egy-egy akáclevéelltel, 
hátha megy még a sipolás. 
Rátapasztom a számra, szipom, fubom, 

kinlódom vele, mig a levél ki:nem szakad. 
4 levél kiszakad, a rózsa lehull élj bol- 
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FIGYELEM! 
án csmagojástsa 
A CIGARETTA NEVE? 

UNIREA 
12 lejért 10 UNIREA cigarettát 
kaphat szép dobozba csoma- 
golva. AZ UNIREA CIGARETTÁK 
ikoti tesitve vannak, szo- 

poka nélküllek, alakjuk nagy 
és elegáns. AZ UNIREA CIGÁA- 
RETT megörzik illatukat és 
egyesitik magukban a legfino- 
mabb cigaretták izét és aro- 
máját, amellett, hok 

NIKOTINMENTESEK. 

SZIVJON 

meg azokról a módokról, amelvyekkel a 
vevőt az üzletben való vásárlásra birták. 
A vizsgálat anyagára vonatkozó kérdé- 
sek közt volt a kirakat, az ismerősök ál- 
tal szerzett érintkezés, falragaszok, mozi- 
reklámok, propagandalevelek, prospektu- 
sok és a hirdetés. Az eredmény az volt, 
hogy elsősorban a hirdéetés volt a leghatá- 
sosabb, amelynek az esetek 44.2 százalé- 
kában volt a legbiztosabb eredménye 
Másodsorban a beadott szavazatok 29.4 
százaléka a kirakatokat jelölte meg. 

Minden ellenkező hireszteléssel szemben 
a Parisien Gril igazgatósága ma értesitett 
bennünket, hogy Maria Ossipowa megérkezett. 

HA A BORBÉLY SZERELMES 
- No, te is szépen megovágtad ezt az 

uriembert! 
- Meg kellett tennem. A lányát sze- 

retem és ez a tapasz az arcon a jel, hogy 
ma este találkozunk... 

- Fej-, váll- és ágyékrheumánál, ischiásnál, 
idegfájdalmaknál, szaggatásnál és zsábánál a' 
természetes „Ferenc József" keserüviz rendki- 
vül hasznos háziszer, mert korán reggel egy 
pohárral bevéve, az emésztőcsatornát alapo- 
san kitisztitja és méregteleniti. Egyetemi 
klinikákon szerzett tapasztalatok tanusitják, 
hogy a valódi Ferenc József viz gyors, biztos 
és kellemes hatása hugysavfelhalmozódásnál 
és köszvényrohamoknál is kiválóan ry 
sül. 

- 33 ÉV. A Brassói Székely Társa- 
ság, amely 33 év óta fejt ki komoly és 
értékes tevékenységet, na ünnepsé- 
et tartott abból az alkalomból, hogy uj 

felyiségbe költözöt. Uj otthonában he- 
Iyet ad a többi brassói magyar kultur- 
intézménynek i/. A szép űnnepségen 

tékes munkáját, amely nemcsak szociá- 
lis, hanem kulturális feladatokat is fel- 
ölel. 
- Utadóért akarják dobraverni a 

rokkantat. Tudósitónk jelenti: Minden- 
ki tudja, hogy a hadirokkant mentes a 
közmunka és az utadó fizetése alól, 
csak éppen a gyergyóditrói adóhivatal 
nem akar tudomást szerezni erről. Ne- 
ki ugylátszik, nem érdeke és nem kell 
betartania az ország törvényeit. Így tör- 
tént meg aztán, hogy Deák György 
odavaló rokkantra éveken át szabály- 
szerüen kivetették és előirták az ut- 
adót. A hadirokkant a törvényre hivat- 
kozva, megtagadta a törvénytelenül kive- 
tett összegek fizetését. Az adóhivatal, 
ahelyett, hogy törölte volna a jogtala- 
nul előirt összegeket, éveken át tekinté- 
lyes summára gyüjtötte azokat. A na- 
okban végrehajtó jelent meg Deák 
tadirokkantnál és fizetésre szólitotta 
fel. A rokkant megtagadta azt, mire a 
végrehajtó foglalt. Most kétségbeeset- 
ten várja az árverést, ami a rokkanttör. 
vény nagyobb dicsőségére, meg is tör- 
ténik, ha időközben a folyamatba tett 
panaszok nem segitenek. Igazán itt vol- 
na már az ideje, hogy a pénzügyi köze. 
gek megtanulják a törvényt. 
- Medve garázdálkodik a Hargitán, 

Csikszeredáról jelentik: A Hargita csik- 
zsögödi részén napok óta egy hatalmas 
medve tartja rettegésben az ott legel- 
tető pásztorokat. Tegnap este egyik 
csángó pásztor lovát megtámadta és 
szétmarcangolta. A csikszeredai vadász- 
társanág több tagját kérte fel, hogy a 
garázdálkodó fenevadtól szabaditsák 
meg őket. 

Kinában kivégzik 
a kábitószerek gyógyit- 

hatatlan élvezőit 
Peking, szeptember 4. 

Pekingben szombaton nyilvánosan ki- 
végeztek egy rendőrt és egy rendőrtisztet, 
mert heroin-csempészést bizonyitottak rá- 
juk. A kivégzés az uj kormányrendelet 
értelmében történt. A rendelet szerint 
minden kábitószer-csempészt könyörtele- 
nül kivégeznek, a kábitószerek fogvasztó- 
it pedig kórházakba küldik s ha gvégyit- 
hatatlanoknak bizonyulnak. kipégzik 

i , 

UNIREA CIGARETTAT!:: 

Szele Béla dr. méltatta az egyesület ér- 



an toboroznak. Egyedül ez is 

a löporoshordó a levegőbe repüljön. 

Lesz-e Kelelen háborau? 
A távolkeleti helyzet egyáltalában nem 

sztult. A háborus veszély percről- 

Eeztnl nő. Az United Press jelentése 
ezerint a japán kormány teljes egészé- 

en visszautasitotta az oroszok ultimá- 

umszerü jegyzékét. Japán minden fele- 

ősséget elháritott magától a keletkinai 

asut szovjetorosz alkalmazottainak le- 
kapcsolatban, mivel eze- 

et az intézkedéseket kizárólag a 

andzsuriai japán hatóságok rendelték 

A moszkvai sajtó részletes jelentéseket 

özöl arról, hogy a japánok belső Mon- 

oliában nagyszabásu katonai előkészü- 

eteket tesznek. Japán repülők fénykép- 
elvételeket készitettek számos 
iai vidékről. 
Japán ügynökök környékezik meg a 

apságot és arra akarják rábirni őket, 

gy a lokosságot az oroszok ellen izgas- 

Közben Mandzsuriában a 
dák tovább müködnek. 

Japán segitséggel uj életre keltették a 
ehérorosz gárdát, amely Pastukin ata- 
án és Kutakoif kozák hetman vezetése 

A fehérorosz gárda szoros összekötte- 
ést tart fenn a mandzsuriai, illetve ki- 
ai csapatokkal. Az orosz lapok annak a 
ményüknek adnak kifejezést, hogy az 
merikai hadiflotta több hadihajójának 
Csendes óceánon való megjelenése 

sökkenteni fogja a nyugtalanságot. 
A párisi sajtó fokozódó izgalommal 

iséri a távolkeleti helyzet kiéleződését. 
z Intranzigeant háborus veszélyről szá- 

nol be és kiemeli azt a tényt, hogy a 
andzsuriai katonai hatóságok állandó- 

elegendő 
kot ad az aggodalomra. A Journal sze- 
int sem Japán, sem Oroszország nem ké- 
zültek még fel a háborura. Különben 
s nem Oroszország és Japán az igazi el- 
enfelek, hanem az Amerikai Egyesült 
Államok néz farkasszemet Japánnal. Az 

pán és Amerika flottariva- [ 
izálásában rejlik. 
A baloldali sajtó éles támadásokat in- 

téz Japán magatartása ellen, amelyet a 
iáborura való provokálásnak minősite- 
nek. Az Excelsior véleménye 
m 2 án, sem Oroszország nem gondol- 

lak háborura, amely ártana a szovjetre- 
imnek és megrenditené Japán helyze- 

mongo- 

o 
á 

rablóban- 

szerint 

] 

tét Kinában. : 
A Petit Parisien sem hiszi, hogy 
oszkva vagy Tokió háborut tervezne, 
e rámutat arra a veszélyre, hogy Orosz- 
rszágot most a népszövetségbe való be- 
épés gondjai foglalják le, Japánnak 
edig a Csendes óceánra kell figyelnie. 
A mostani pillanat tehát nem alkalmas 

irra, hogy háborut kezdjenek egymás- .
 

al. 
UÜUzgy Tokióban, mint Moszkvában csak 
osolyognak az erélyeshangu diplomáciai 

épéseken, mert tudják, hogy csak irott 
alasztok maradnak. Állitólag bizonyité- 
ok vannak arra vonatkozólag, hogy a 
apánokat Berlinből heccelik. 
Abban az esetben, ha valamelyik euró- 
ai hatalom olyan éleshangu demarsot 
ntézett volna egy másik európai or- 
zághoz, mint amilyen jegyzéket Tokió 
Moszkva váltanak egymással, ugy ez 
agában is elégséges lett volna arra, hogy 

A szocialista-kommunista egységíront 
nagyszabásu tiltakozógyülést rendezett a 
i ávolkelet háborus veszélye miatt. 
( Élesen támadják Japán imperialista po- [ 
Htikáját, amely könnyen háborut rob- 
»anthat ki, 
A kinai kormány hivatalos sajtóirodá- 
ának jelentése szerint Tokió és London 
özött az ázsiai érdekszféra megosztására 
onatkozóan tárgyalások folynak. Ang- 
ia szabadkezet engedne Japánnak Észak- [/ 
inában és Mongóliában, viszont Japán 
tengedné Délkinát és Középkinát az an- 
ol politikának. 
Az Izvestia megcáfolja azokat a japán 

apok által terjesztett hireket, mintha Ki 
a és a Szovjet között Turkesztánra és 
ongóliára vonatkozólag titkos szerződés 

jött volna létre. 
A japán kormány meghatalmazottjai, 
mandzsuriai helyzet feszültségére va- 

ó tekintettel tanácskozást folytattak 
'sansin mandzsuriai hadügyminiszterrel.[ 
mandzsuriai kormány belegyezését ad- 
ahhoz, hogy a japánok légi haderejük [ 

. EL részét Dairenbe vezényeljék. Ugyan-[ 
kkor a mandzsuriai kormány a keletki- 
nai vasutvonal mentén elrendelte a ka- 
nai erők felemelését. 

Hirohito külügyminiszter ma kihallga- 
táson fogadta a tokói német követet, a 
ivel hármnegyedórás megbeszélést tar- 

tott. A beszélgetés az általános politi- 
kai helyzet körül folyt. 

tak 

dig megállapitott hiányon kivü 

hozomra és elsején megadomra, 

egyedül 

Akárcsak az édesmamánál odahaza 
* 

Még ma sem tudni, 

Felsővisóő, szeptember 4. 

Nem tudnak felette napirendre térni 
az emberek. 

Egész Máramarosnak a Caps a legfőbb 
gondja, buja és bánata. Egy egész me- 
gye siralmainak állandó refrénje, mely- 
re végül is mindig visszatérnek. Mert, 
ha nem volna itt a Caps, minden más- 

4i képpen volna. Talán meg is lehetne él- 
ni, mert a fapiacon konjunktura van. 

Igy nem lehet. A Caps eivon minden 
életlehetőséget. A Visó-völgyében, ahol 
mindenki fából él, megszünt az élet és 
ami a helyébe jött, az már csak vegetá- 

lás. 

a 

1 Te csak gyüjtsed adófizető, 
a Caps majd elmulatja 

A munkabeosztás elve itt ugy érvé- 
nyesül, mint egy futballmérkőzésen: hu- 
szonkét ember dolgozik, negyvenezer 
pedig nézi. 
Máramarosban monopólium lett a fa. 

Csak a Caps dolgozik: termel és elad. 
A többiek, azok csak nézik, tétlenül és 
irigykedve, miközben adót fizetnek az 
államnak. : 
Mert az adót azt fizetni kell, akár van 

Caps, akár nincs. A Caps, az nem fizet 
adót, sem készpénzben. sem pedig házi- 
butorban vagy vánkosokban ellentétben . 

tudni, hogy mennyi közpénzt 
kezeltek el Capséknaáll 

Néhány nem egészen vigasztaló részlet abból, hogyan adminisztrálnak 
az állami erdők autonom pénztáránál, Felsővisón 

a 

" 

a polgárral. 
A Caps nem fizet, csak ráfizet. nmi 
Van miből. Birja az állam, mert a fe. 

dezet erre a ráfizetésre az adófizető k. 
servesen összekuporgatott adófillére 
Azé az adófizetőé, akinek a szájából ép. 
pen a Caps vette ki az utolsó falatot. 
Milyen bámulatosan egyszerü ez 

egész: az adófizető gyüjti, 
pedig elmulatják. 

az 
Capséknál 

Csak ugy éppen kiváncsiságbó] dá 
is jó volna egyszer tudni, hogy tulaj. né 
donképpen mennyit is mulatott el má 

Még most sem fudják, mennyi pénz tünt el 
Az, hogy a felsővisói Capsnál loptak, 

csaltak, hamisitottak, sikkasztottak, 
pénzeket kezeltek el, már nem titok 

többé. ; 
Erről hivatalos törvényszéki akták 
tanuskodnak. Büntető főtárgyalás vált 

az ügyben és elsőfokon itéletet is hoz- 
enne. 

Ebben a bünügyben igazán nem az a 
fontos, hogy a szigeti törvényszék Kraf- 

csik Ignác pénztárnokot másfélévre itél- 
te, Marin Ioan főmérnököt, az üzem ve- 
zetőjét pedig felmentette. 
Sokkal lényegesebb az, hogy a 

gyalás során nyilvánvalóvá vált 
hogy itt a rendszer a bünös. 
Az ember első pillanatra el sem hin- 

né, hogy milyen kis virtsaft folyt a 
Capsék portáján. 

tár- 

az, 

Pedig egészen nyugodtan el lehet hin- 
ni. Szavahihető tanuk vallották eskü 

alatt. Például, hogy egyebet ne emlit- 
sünk, a Cpasnál nem volt rendes könyv- 
vitel, ugy hogy ma már teljes képtelen- 
ség még csak megközelitőleg is megálla- 
pitani, hogy az elmult öt esztendő alatt 
1ogyan bonyolitották le az üzleteket. 
Könyvszakértők, akik heteken keresz 

tül vizsgálták felül a könyvvitelt hosz- 
szu és fáradságos munka után, csak 
annyit tudtak kétségen felül leszögezni, 
hogy a pénztárból több mint egy félmil- 
lió lej hiányzik. Hogy honnan és mi- 
kortól ered a hiány, azt nem tudni és 
a könyvszakértők véleménye szerint 
nem is lehet megtudni soha. Éppen ugy, 
aminthogy az sincs kizárva, hogy az ed- 

még 
milliók hiányzanak, csak ezeket a hiá- 
nyokat gondosan elkendzői a pontatlan 
könyvelés. 
És kitünik a vallomásokból az is, hogy 

az üzem irányitói ugy voltak a Caps- 
nál, akárcsak az édesmamánál odahaza. 
Nem volt a drága gyermekek elől sem- 
mi elzárva, csak szólni kellett, ha szük- 

ségük volt valamire. Hat ezer lej, nyolc, 
tiz, csak éppen szólni kellett, esetleg ad- 
tak egy bont és Náci, a Krafcsik Náci, 
aki a pénztárt kezelte, már hozta is tál- 
cán az összeget. 

Ha bont adtak róla, amit kivettek, ak- 
kor még rendben volt, de rendesen még 
ez sem maradt igazolásul. 
röpködtek az összegek, tiz, husz, negy- 

Csak ugy 

ven, ötvenezer lejek, telefonutasitásra, 
szóbeli rendeletre, igazoló okmányok és 
könyvelés nélkül, bizalomra, becsületre, 

minden 
ellenőrzés és jóváhagyás nélkül. 
Paná főmérnök, aki két évvel ezelőtt 

Marin loan elődje volt azt vallotta, 
hogy az üzem vezetőjének joga van 

utalását. Ő azonban mint pontos és lel- 
kiismeretes ember sohasem utalt ki na- 
gyobb összeget, mint amennyit a fizeté- 
sének háromszorosa kitett. 

Kell-e ennél beszédesebb bizonyiték 
arra, hogy milyen kisded játék megy itt 

végbe a közpénzekkel? Mert azt 
igazán mellékesen jegyezzük meg, hogy 

már 

Paná főmérnök ur, akit már több mint 
két éve helyeztek át, még mindig nem 
fizette meg a felvett „előlegeket" és a 
visszafizetésre még csak fel sem szóli- 
tották. Vagy Marin mérnök ur, aki egy 
tizenhatezer lejes tételre vonatkozólag, 
amelyet a Caps egyik hitelintézőjétől 
behajtott, de nem fizette be a pénztár- 
nál, azzal védekezett, hogy az összeget, 

tizenhat ropogós ezrest, a munkakabátja 

jóváhagyni bármely összeg ki- 

szórakozottság csak nem bün? 

Szakemberek helyett szabóinas és 
kimustrált cirkuszember 

Most pedig nézzük meg, hogy kik a 
mindenhatók ennél az üzemnél? Mérnö- 
kök vannak itt tucatszámra. Legagyobb 
részük az iskola padjaiból kikerült ta- 
pasztalatlan fiatalok, akik felelősségtel- 
jes állásban vannak. Mérnökök köny- 
velnek, mérnökök kezelik a raktárt, ál- 
talában az összes nem mérnöki munkát 
ők végzik. Ha jól összeadjuk, ennél az 
erdőtermelésnél több mérnök dolgozik, 

Nyomorgó munkások 
A kedves könnyüvérüség és nemtörő- 

döm bohémia, amivel a közpénzeket ke- 
zelik, sőt elkezelik, távolról sem nyilvá- 
nul meg a Caps munkásaival szemben. 
A kinai kulikon kivül talán sehol a vi- 
lágon nem kapni olyan olcsón muka- 
erőt, mit Felsővisón, ahol diadalát üli a 
legsötétebb nyomor. A nyolcórás mun- 
kaidő itt egy olyan elképzelhetetlen 
álom, mint amilyen kétszáz évvel ez- 
előtt az oceánrepülés lehetett, azzal a 

különbséggel, hogy ez kétszáz év mulva 
sem fog valóra válni. 
És itt van a sokat emlegetett Caps- 

konzum. Az éhhalál elől a Capshoz me- 
nekült visómenti kuli nem kap pénzt a 
munkájáért, hanem bont. Az elv 

.
 

az 
hogy minek a munkásnak pénz, ha 
megkap mindent, amire szüksége van. 
De ez csak elv. A gyakorlat az, hogy a 

Imunkás azt kapja meg amije a konzum- 
nak van és nem azt, amire neki van 
szüksége. És amit kap, azt lényegesen 
drágábban kapja. Ha kenyeret kér, ak- 
kor csokoládét és rizst kap, amiről ta- 
lán azt sem tudja, hogy mi is az. Még 
jó, hogy nem kandirozott déligyümölcs- 
ben kapják a fizetésüket. 
A pénz, mint közvetitő eszköz meg- 

szünt létezni Capsék birodalmában. A 
munkás árut kap és áruval fizet. De en- 
nél az ujraéledt cserekereskedelemnél 
kétszer vágják mellbe: először a Caps, 
aki drágábban ad, másodszor a hitelező- 
je, aki olcsóbban vesz. 

Mihalache volt földmivelésügyi mi- 
niszter, a Caps keresztanyja, akit Ma- 
ramarosban többet szidnak, mint akár- 
melyik más keresztanyát, talán még 
sem egészen igy képzelte el az itteni ro- 
mán erdőmunkások megmentését. 

„Kézzelfogható eredmények" 
A felsővisói Caps több mint ötéves 

müködése során a következő kézzelfog- 

zsebében felejtett. Hát édes istenkém, a , 

rajzoló életveszélyes sebesüléseket 
ható eredményeket produkálta: 

a Caps a pénzünkből. 

ak 
a 

ly 

mint egy repülőgépgyárban. A fizetésük, 741 
6-8 ezer lej között váltakozikk az 
Vannak azonban olyanok is, akik nem, ' 
mérnökök. A pénztáros, Krafcsik Ig. ill 
nác például erdőőr. Havi nyolcszáz lej "e 
a fizetése. Milliók fordulnak meg a az 
kezén. Őszintén lehetne esodalkozn tet 
azon, ha a pénztárból nem hiányozna, kis 
pénz. fia 
A könyvelésnél és a raktárakban m 

azonban van szabósegéd is, meg kimust. . 
rált cirkuszista. . 
Olyan is az egész, mint egy cirkusz. 

Még a saját rezsiben termelt fürészpora ! 
sem hiányzik. tel 

: az 

és cserekereskedelem M 
Kiderült, hogy jobb ha az állam, vé 
csak állam marad és nem csap fel fake, ut 
reskedőnek, mert ehhez nem ért. bDo 
Kiderült, hogy a Caps az üzletél dé 

rosszul vezeti és ennélfogva ráfizett. ké 
Kiderült, az állam a saját polgárainak 
csinál leküzdhetetlen konkurrenciát a 
Caps révén, elvonja előlük a kereeeti 
lehetőséget, tehát csökkenti az adófize, m 
tőképességüket, tehát saját magának a 
árt, mert kisebb az adójövedelme. ke 

Kiderült, hogy ilyenformán a Cap 
az állam alatt vágja a fát. szi 

Kiderült, hogy az erdőmunkások szo. vi 
ciális helyzete sokkal kétségbeejtőbb . 
mint ha magáncégek foglalkoztatnák, 
őket. s8 
Mindennek dacára még mindig 4az 
Caps az ur az állami erdőkben. mi 
Hát hol vagyunk? Az erdőben? ta 

Kelen György 

Autókarambol eil 
e e. ö! sulyos sebesülttel ' 

ke 
Bukarest, szeptember 4 ne 

Vasárnap éjszaka Baneasa és Otopeni 
között huzódó országuton két utasokkal, 
telt, teljes sebességgel rohanó gépkocsi bé 
összeülközött és teljesen összetörött. m 
A szerencsétlenséget az okozta, hogy va 

mindkét gépkocsi lámpái égtek és az lá 

erős fény pillanatra megsakitotta a ne- B: 

zetőket, akik már nem tudtak kitérni 
egymás elől. 

Az autóbalesetnek öt sulyosan sebcsült 
áldozata van. Ketten közülük: Gross Lu- 
cia 22 éves urilány és testvére, Gross Jon 

szen- 

vedtek. 

mai ember éles 

Szeptember 8-ikán jelenik meg a B. L. és 
Népujság auyusztusi 

Szerzője: HEGYI I0NA, a B. L. marosvásár. 
helyi munkatársa Cime : „FÁBIÁN a COMp-. A 

irásmű, amelynél bátrabb szavakkal asszonyi 
toll nem fedte még fel a mai ember vergődését 

és nyers lényképét adja ez az 

" 

, 



lam 

peni 
kkal 
ocsi 

y 

pée- 

érni 

sült 

]on 

veljük el. Cikkemben kifejtettem, lej 

tekintetben valóban kétségbeejtő. 

ike 

volna Dániel Antal személye felől 

mag 

a 
Vegyenek timisoaral 

menilő sorsjegyekel 

fönyeremtény 250.000 lej azonkivül 100 ezer, 
ezer, 25 ezer, 10 ezer. 5 ezer és számos isebb nyeremény huzás 1934 szentember 9-én. 

Eyy sorsjegy ára 50 fej. - Sorsiegyek a 
Salvarea -nál s a tratikokban. Vidékre csak 

izösszeg előzetes beküdése ellenében kül- 
dünk sorsjegyet. 

Válasz egy hioktatásra 

Brassó, szeptember 4. 

Az Erdélyi Lapok 181-ik számában Dá- 
mel Antal, a fentnevezett lap szerint a 
magyar ifjuság vezéralakja" cikket kö- 
zöl, melyben válaszol egy teljesen brassói 
onatkozásu irásomra. Mivelhogy az az 
irás a B. L-nak csak helyi számaiban je- 

kénytelen vagyok az Erdélyi 
Lapok támadása után az erdélyi közvéle- 
ménnyel is ismertetni néhány szóban azt 
az eseményt, mely ekkora mü-felháboro- 
dást váltott ki Dániel Antalból. Ezelőtt 
néhány héttel öngyilkosságot követett el 
egy harmincéves fiatalember, akinek va- 
lami elszámolási differenciái voltak, de 
aki nem csupán csak ezért röpitett golyót 
a fejébe, hanem sokkal sulyosabb és mé- 
lyebb belső bajokért. Ezekről e sorok iró- 
jának véletlenül tudomása volt s pusztán 
az emberi igazságszolgáltatás kedvéért 
egy cikkben tiltakoztam az ellen, hogy az 
iletőt egyezerüen mint sikkasztót köny- 

hogy 
azt az ifjut nagyrészben olyan okok kész- 
tették tettének végrehajtására, amelyek 
kisebb-nagyobb mértékben valamennyi 
fiatalember lelkében ott szunnyadnak s a 

I melyek minduntalan egy-egy tragédiába 
sodorják a fiatal életeket. Erre a jelen- 
ségre mutattam rá s egyuttal utaltam az 
ifjuság mai sulyos helyzetére, mely sok 

Ezzel 
az ügy el is lett volna intézve, ha Dániel 
Antal belenyugodott volna. De ő nem 
nyugodott bele, mindenképpen megakarta 
védeni a magyar ifjuság becsületét s mi- 
után cikkének elhelyezése a Brassói La- 
poknál nem sikerült, bekopogtatott az Ér- 
délyi Lapok szerkesztőségénél, ahol cik- 
két - anélkül, hogy előre informálódtak 

nagy örömmel leadták, mint különvéle- 

ményt. A különvéleményeknek pedig az 

a titkuk, hogy nagyon sulyos igazságot 

kell adjanak egy nagyon sulyos ember 
szájából, mert ha nem a különvélemény 

visszahull arra, aki bejelenti. Igy járt 

szegény Dániel Antal is, a brassói ifju- 
sági magyar párt volt elnöke, aki már 
azért nem elnök többé, mert szintén „ad- 
minisztárciós differenciái" ooltak a párt- 
tal. Az Erdélyi Lapok kioktatását a dol- 

gok alaposabb átgondolása után talán 
mindenkitől elfogadom, legyen annak a 

cikknek a szerzője Pityi Palkó, vogy 
Babszem Jankó, csak éppen Dániel An- 
taltól nem. Mert a Dániel Antal-féle ala- 
kok lehet, hogy optimista szemmel néz- 
nek a jövő elé: hiszen, ha nem csurran 

cseppen s igazán nem csinálnak a dolgok- 
ból akkora lelkiismereti kérdést, hogy né- 

mely tettüknek következményeit olyan 

vaslogikával vállalnák, mint ahogy azt - 

látszólag - szegény megboldogult Szász 
Béla tette. 

Ime az én különvéleményem Dániel An- 

tallal szemben. 
Ami cikkének többi részét illeti, arra 

nem válaszolok, mert sem az Erdélyi La- 

pokkal, mégkevésbé Dániel Antallal nem 
vitatkozom. Csupán arra szeretném fel- 
hivni a hivatalos katolikus lap vezetősé- 
gét, hogy máskor informálódjék előbb 
alaposabban cikkiróinak személye felől s 
effajta denunciáló irásokat ne adogas- 
ton le olyan könnyelmüen. Felettes ható- 

ságaim ugyan teljesen tisztában vannak 

miencióikkal, - hiszen Makkai püspö- 
öt is nem egyszer „sátáni püspöknek" 

titulálták, - de higyje el az Erdélyi La- 
pok, hogy ily könnyelmü cikkekkel egy- 

általán nem viszik előbbre az egyetemes 

magyarság sorsát. 
Dánér Lajos dr., 

református lelkész 

t
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Temesvár, szeptember 4. 
A szöllőszazdák körében pánikszerü 

hirek hallatszanak. Forgalmi adót vetaet- 
tek ki a szöllőre, ami eddig ismeretilen 
volt. A szöllő ára ugrik, 6 lejről fel a 10 
lejes ár felé. Az érdekeltek tiltakozásra 
gondolnak, bár néhányan attól tartanak, 
hogy ebből még nagyobb baj kerekedik. 
Hátha eddig csak elfelejtették és most 
talán elkezdik utólagosan, évekre vissza- 
menőleg kipréselni belőlük a forgalmi 
adót, mint a szöllőből a mustot. 
A pénzügyigazgatóságon Niculescu, a 

kivetési osztály pénzügyigazgatója, meg- 
lepetten válaszol a riporternek: 
- Igen, a szöllő tényleg adómentes... 
Előkerül az 1934 áprilisi uj forgalmi és 

fényüzési adótörvény, amely a forgalmi 
adó alól mentesitett áruk között a 3899. 
pontban világosan és félrenemérthetően 
felsorolja a szöllőt is. Ezzel szemben elő- 
kerül a pénzügyminisztérium forgalmiadó 
osztályának 151493 számu augusztus 
24-iki körrendelete, amely szerint a ter- 
melőknek 2.40 százalék forgalmi adót kell 
fizetniök az elárusitásra vitt szöllő után. 
A vasuti szállitmányokhoz pedig minden 
esetben csatolni kell a forgalmi adó lefi- 
zetését igazoló nyugtát. 
A pénzügyigazgató, alárendelt tisztvi- 

selője s a riporter tanácstalanul állnak és 
forgatják a törvényt, meg a miniszteri 
rendeletet. Elolvassák többször, hátha 
„másfajta szöllőről' van szó, vagy isten 
tudja milyen magyarázatot lehet rá ta- 

törvényt és törülniaszőlű 
Mikor a miniszteri rendelet ellenkezik a törvénnyel 

l A törvény forgalmiadómentességet 

n
.
 

ir 
elő a szöllőre, a pénzügyminiszter pedig 
kipveti rá a forgalmi adót. A rénzügy-, 
miniszter nem ismeri és nem respektál- 
ja a törvénytl!l! 

A pénzügyigazgatóságon nyert értesülé- 
sünk szerint a rendelet végrehajtást is 
nyer, hiszen a miniszteri rendeletet nem 
lehet ignorálni. Hogy a temesvári pénz- 
ügyigazgató, vagy más pénzügyigazgatók 
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- hiszen a rendelet valószinüleg országos 
- vesznek-e bátorságot maguknak külön 
jelentésben figyelmeztetni a minisztert 
tévedésére, azt nem tudhatjuk. Tehát ez- 
uton tisztelettel felkérjük a pénzügymi- 
niszter urat, méltóztassék az 1934 áprilisi 
törvényt a forgalmi és fényüzési adóról 
áttanulmányozni és sürgősen visszavonni 
rendeletét! 
A rendelkezés annál sérelmesebb, mert 

hiszen a szöllő nemcsak élelmiszer, ha- 
nem gyóőgyszer is: az orvosok számtalan 
gyomorbajra rendelnek szöllőkurát. Nem 
világos továbbá a rendelet gyakorlati vég- 
rehajtása. Megeshetik, hogy a termelő, az 
adó lefizetése után, beviszi a városba a 
szöllőt - és nem sikerül eladnia. De az 
adót már leszurkolta! 
De mindentől eltekintve, a fogyasztásra 

szánt szöllő megadóztatása törvényellenes 
és elvárjuk a rendelet sürgős megsemmi- 
sitését. 

Különben nem az első eset lenne, hogy 
ilyen adórendeletet helytelenül vetnek ki 
és utána visszavonnak. Memrégiben az 

lálni. De nincs. A dolog világos. 

: Bukarest, szeptember 4. 
Egyik legutóbbi számunkban foglalkoz- 

tunk a belföldi olajgyárak kartelljében 
kirobbant elégületlenségekkel és a szerve- 
zet válságával, amelyet a kartellenkivüli 
gyárak elszaporodása és éles konkurren- 
ciája idézett elő. A kartell élén álló ve- 
zetővállalatok minden erejüket megfeszi- 
tették, hogy a már annyiszor fenyegető 
robbanást megakadályozzák és tárgyalá- 
sokat kezdtek az erdélyi, besszarábiai és 
bukovinai olajgyárakkal, hogy lépjenek. 
be a kartellbe, illetve kössenek csendes 
megállapodást vele árak és eladási felté- 
telek tekintetében. A tárgyalások talán 
eredményre vezettek volna, ha a várható 

arany és ezüst kicsinybeni termelőire ve- 

Szepfember 5-re a növényolajgy: 
felmondotlák a karteliszerződésti 
A bukaresti Zimmer-gyár már ki is lépett a kartellből 

1 lalatokra komoly áldozatokat. A bnka- 
resti Zimmer et Co.-gyár nem volt haj- 
landó ezeket az áldozatokat meghozni és 
ellenezte a sok ujonnan alakult uj nö- 
vényolajüzemnek a kartellbe való felvéte- 
lét. Emiatt a gyár szeptamnber elsejei ha- 
tállyal kilépett a kartellből. 
Zimmerék kilépése órtási szenzációt kel- 

tett a piacon és beavatott kérökben azon- 
nal tudták, hogy ez a kartell végét je- 
lenti. Erre a meggyőződésre jutottak a 
többi gyárak is, amelyek szeptember 
15-re felmondották a kartellszerződést. 
Ha időközben nem sikerül az ellentéteket 
elsimitani, amire kevés kilátás van, szep- 
tember 15-én megszünik Románia egyik 

megegyezés nem jelentene a bennlevő vál- 

Bukarest, szeptember 4 
Részletesen foglalkoztonk a belföldi 

ecetgyárak és a Margina-Resicai Egyesült 
Falepároló rt. közötti harccal, amely évek 
óta lyik már az ecetgyártás hegemóniá- 
jáért. Mint ismeretes, augusztus eleején 

a szeszmonopólium értesitette az ecetgyá- 
] rakat, hogy ezentul gabonaszesz helyett 
borszeszt kötelesek ecetnek feldogozni és 
ezt a borszeszt literenként 72 lejért fog- 
ják kapni, mig a gabonaszeszt 52 lejért 
capták. Az ecetgyárosok azonnal meg- 
mozdultak a létüket veszélyeztető rende- 
let visszavonása érdekében és sorozatos 
gyüléseken foglalkoztak a kérdéssel. 

Slavescu pénzügyminiszter a mult hét 
végén fogadta az ecetgyárosok küldöttsé- 
gét, amely részletesen feltárta azt a lehe- 
tetlen helyzetet, hogy egy svájci érde- 

/ 

Az ecetgyárak meghöusitották a 

„Margina-Nesicai Falepároló" 

meonopolisziikus terveit 
Nem 72, hanem 52 lejes borszeszt fognak kapni az ecetgyárak 

A monopol le akarja szállitani a borszesz átvételi árát 

legerősebb ipari kartellje. 

kedvéért fel akarják áldozni Románia év- 
tizedes ecetiparát, amely 150 gyárban kö- 
zel 60.000 személynek ad egzisztenciát és 
azonkivül a kincstárnak is jelentős jöve- 
delmet hajt, mert az ecetipar évente 
többszáz vagon gabonaszeszt vásárolt, a 
melyen a kincstár szépen keres, mig a 
borszeszre ráfizet. Rámutattak az ecet- 
gyárosok még arra, hogy eredetileg, ami- 
kor elsőizben volt szó arról, hogy bor- 
szeszt kell használniok nyersanyagként, 
a borszeszért állapitottak meg részükre 
52 lejes árat és csak mert a monopolnak 
akkoriban nem votl borszesze, azért 
adott nekik gabonaszeszt 52 lejes árban, 
Következésképpen indokolatlan és jogta- 
lan, hogy a monopol most 72 lejt követel 
tőlük a borszeszért, csak azért, mert a 

keltség monopolisztikus árdekeinek a 
Margina-Resicának, mint borszeszgyártu- 
laidonosnak, kevesebbe fog kerülni a 

ajgyárak 

ügyigazgatóságok tetszés szerint adóztati 

7. oldal 

tettek ki forgalmi adót, majd 4-5 nap 
mulva visszavonták, belátva, hogy téve- 
désről van szó. 

SZARVASHIRA AZ ADóÓ- 
TÖRVÉNYBENI! 

S ha az idei áprilisi forgalmi adótör 
vényről van szó, felhivjuk az illetékes 
körök figyelmét egy másik képtelenségre. 
Bizonyos cikkek megtalálhatók ugy a 15. 
mint a 10 százalékos forgalmi adé alá eső 
csoportban! 
A 15 százalékos forgalmi adót viselő 

áruk között szerepelnek a 119 vámcikkely 
szerinti bőráruk, bőr-cigarettatárcák, 
fényképrámák bőrből, kézitáskák stb. A 
10 százalék adóval sujtott árucsoportban 
ugyanaz az árucsoport szerepel. Félreértés 
ki van zárva, az áruk megnevezése be- 
türől betüre azonos és azonos a vámtarifa 
száma is. Ugyanazt az árut az egyes pénz- 

hatják 10 vagy 15 százalékkal, hiszen a 
törvény két helyen szerepelteti. Uogyan 
fordulhat elő ilyen csodabogár egy átta- 
nulmányozott és megszavazott törvény- 
ben? 

Csakis ugy, hogy nálunk évente a tör, 
vények százait hevenyészik össze, ame- 
lyek közül több ellentmond egymásnak, 
vagy ugyanaz a törvény tartalmaz ellen- 
mondó intézkedéseket, végül pedig - 
mint a forgalmi adóval megdrágitott szöl- 
lő esetében - a miniszter sem véli fon- 
tosnak a törvény betartását. 

Kőmüves Géza 

borszesz és igy az ecetgyárakat tönkrete- 
heti. Különben az ecetgyárak augusztus 
elseje óta nem dolgoznak, mert képtele- 

nek 72 lejes nyersanyag mellett megta- 
lálni a számitásaikat. 
A pénzügyminiszter magáévá tette az 

ecetgyárosok álláspontját és hozzájárulá- 
sát adta, hogy a borszeszt is 52 lejért kap- 
ják az ecetgyárosok. Ezzel a döntéssel a 
argina-Resica egyeduralmi törekvései 

ismét kudarcot vallottak. De az ecetgyá- 
rak azt mondják, hogy még az 52 lejes 
borszesz is tuldrága. A drága nyersanyag 
kényszeritette a legtöbb ecetgyárat, hogy 
már régebben leálljon. S az 52 lejes bor- 
szeszár annál indokolatlanabb, mert az 
idén rendkivül gazdag szöllőtermés lesz, 
nyilvánvaló tehát, hogy a borszesz ára is 
olcsóbb kell legyen. 
A szeszmonopólium egyébként már ko- 

molyan tanulmányozza a borszeszárak le- 
szállitásának a kérdését. Egyrészt a bor- 
szeszt ma a monopólium drágábban veszi, 
mint amennyiéert eladja és igy tekinté- 
lyes összegeket ráfizet, holott jövedelem 
többletre volna szüksége (a monopol szep- 
tember elsején is 36 vagon borszeszt kel- 
lett átvegyen), másrészt pedig a várható- 
an gazdag szöllőtermés is indokolttá te- 
szi a borszeszárak mérséklését. Már foly- 
nak is a tárgyalások ebben az irányban 
a borszeszgyárakkal, amelyek azonban 
hallani sem akarnak a borszesz árának 
leszállitásáról és ugyancsak szombaton 
küldöttségileg interveniáltak Slávescu 
pénzügyminiszternél a monopol terveinek 
megakadályozása érdekében. 

Az I. G. Farbenindustírie csödöt 
kért a bukaresti„Venus" selyemn- 

gyár ellem 

Bukarest, szeptember A 

A Belföldi selyempiacon élénk érdeklő- 
dés tárgyát képezi az a csődkérés, melyet 
a német vegyipari tröszt, az I. G. Far- 
benindustrie adott be az ilfovi törvény- 
széken a bukaresti „Venus" selyemgyár 
ellen. A német világcég azon a cimen kéri 
a csőd elredelését, hogy a selyemgyár be- 
szüntette a fizetéseket. 
A piacon nem tartják kizártnak. Kogy 

a csődkérés csak presszió akar lenni a 
Farbenindustrie részéről és lehetséges, 
hogy a biróság a kérést elutasitja. Min- 
denesetre selyemipari körökben élénk ér- 
deklődéssel tekintenek az október 9-re ki- 
tüzött tárgyalás elé. 
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Bukarest, szeptember 2 

A Dumitrescu tábornok és társai 

ügyének kivizsgálására kirendelt Gro- 

zeanu és Motas tábornok-ügyészek ma 
délután a hadbiróságon letették a szoká- 

sos esküt az első szekció teljes tanácsu 

előtt. 
Dumitrescu tábornokot holnap üidézik 

A Curentul szerint a csendőrségi pa- 
nama-ügy három vádlottját kihallgatá- 

suk után, a vizsgálat érdekében, azonnal 

őrizetbe veszik. 

Maniu Gyulafehérváron válaszol 

Tatarcscunak 

A fővárosi lapok közlik Maniu nyilat- ! 
kozatát, melyet Kolozsváron tett a bu- 

karesti lapok tudósítói előtt. A volt mi- 

bhiszterelnök ezeket mondotta: 
-A fehérmegyei tagozat meghivásáta 

e hónap közepén, valószinüleg 15-én, 

Gyulafehérvárra megyek. 
Ezalkalommal, poliukai expozé kere- 

tében, válaszolni fogok Tatarescu mi- 

niszterelnök tg-jiui beszédére. . 

Maniu kijelentette. hogy nézete szerint 

liberális párt, sem pedig a kor- 

ya 

sern a i COL 

mány nem lesz képes megoldani az idő- 

szerü gazdasági problémákat. A resta- 

bilizáció kérdéséről igy nyilatkozott: 

- Amennyiben a nemzeti-parasztpárt 

végrehajtóbizottsága a restabilizáció 

mellett foglal állást, a kormánynak min- 

den ellentétes irányu erőlködése hiába- 

való lesz. Az ország gazdasági és társa- 

dalmi kérdéseinek megoldása a nemzeti 

parasztpárt kezében van, a liberális 

párt etekintetben rég elyvesztette hajda- 

ni befolyását és pozicióját. 
Maniu Kolozsvárról Badacsonyba uta- 

zott, Amint már megirtuk: átt fogadja a 

szovátai küldöttséget. 

Vajda hbivei ellenakcióra készülnek 

Szovátán a megválasztott ellenőrző 

bizottság folytatólagos üléseken dolgoz- 

za ki a szovátisták munkatervét. A moz- 

galom vezetői közül jelenleg Pop Jo- 
nel, Ghifa Pop, Deleanu Viktor, Mol- 
dovan Valér, Popa Ágoston és Boila Za- 

kariás tartózkodnak a fürdőhelyen. El- 
határozták, hogy szeptember közepén 
Gyulafehérvárra hivnak össze értekezle- 
tet, (valószinüleg erre célzott Maniu is 
fenti nyilatkozatában. Szerk.), innen 
Temesvárra mennek, ahol népgyülés ke- 
retében szándékoznak népszerüsiteni 
Maniu programját. 
A Dimineata szerint Maniu hivei éles 

harcot kezdenek a cenzura ellen. 

A szovátai gyülésen röpcédulák 
formájában osztogatták Maniu 

teljes szövegü banketti beszédét 
! A jelek arra mutatnak, hogy a Maniu 
tábor mozgolódásaival szemben nem ma- 
rad tétlen a Vajda-csoport sem. Tegnap 
Sárpatakon bizalmas megbeszélést tar- 
tott Vajda Sándor szükebb vezérkara, a 
melyen Voica Nitescu, Mirto Eduard, 
Hatiegan Emil, Tilea Viorel, Serban Mi- 
hály és Man lelkész vettek részt. Letár- 
gyalták a szovátai határozatok Vajda 
személyével kapcsolatos pontjait és 
megállapodtak abban, hogy a Vajda-cso- 
port milyen magatartást tanusitson a 
végrehajtóbizottság szeptember 9-iki 
ülésén. 
A Curentul ugy tudja, hogy Mihala- 
che megbizásából Madgeru fel fogja ke- 
resni ugy Maniut, mint Vajda Sándort 
és továbbitja a pártvezér kérését, hogy 
a végrehajtóbizottság ülésén mindketten 
okvetlenül vegyenek részt. 

A párt végrehajtóbizottságának va- 
sárnapi ülése egyébként igen jelentős- 
nek igérkezik. Nemcsak a belső 
ügyekről fognak dönteni ugyanis ez- 
alkalommal, hanem válaszolnak a li- 
berális pártnak is az elhangzott tá- 
madásokra, amit előreláthatólag eré- 
lyes kormánybuktató kampány ifog 

követni. 
Esgyes, kormányhoz közelállő lapok 

abban látják a szeptember 9-iki bizott- 
bági ülés fontosságát, hogy a pártvezető- 
ség ekkor tárgyalja a Maniu-gárdák 
kérdését is, melyeket előreláthatóan fel 

t 

ut Belgrádban fogadja Sándor szerb király 

rosszhiszemüségéci vádolja az iskolapolitikája ellen 
üillakozó kiscbbsési sajtót 

rendelkezéseinek 
ni, vagy külön uton, a párt keretein ki- 
vül szándékszik programját népszerüsi- 
teni. 

pártvezetőség alávet- 

Udvariassági jellege van Tata- 
rescu belgrádi utjának 

Fővárosi jelentéseink szerint Tatares- 
cu külföldi utja ugy módosult, hogy a 
miniszterelnök nem Bledbe utazik, a 
hogy eredetileg tervezte, hanem Belg- 
rádba. Tatarescuv elutazása előtt kijelen- 
tette, hogy látogatásának 

tisztán udvariassági jellege van 
és nem áll kapcsolatban semmilyen eu- 
rópai, vagy más nemzetközi problémá- 
val. 
Guranescu Románia belgrádi követe 

tegnap este közölte a miniszterelnökkeit 
a belgrádi látogatás részletes program- 
ját. 
Egyes politikai körök tudni vélik, 

hogy Tatarescu visszatérése után meg- 
történik a kabinet ujjászervezése. Négy 
miniszteri tárca cserél gazdát, ezenki- 
vül több alminiszter mond le, 

Athén, szeptember 4. 
Az athéni légi elháritó ütegek altisztjeinek 

egyik csoportja vasárnapról hétfőre virradó 
éjszaka pucecsot kisérelt meg. A legénységet 
fegyverekkel látták el, majd gépkocsikba akar- 
ták ültetni őket, hogy megszállják a görög fő- 
város középületeit. 

egy regáli 
Galac, szeptember 4. 

Megrenditő halálos szerencsétlenség tör- 
tént vasárnap este a Galac közelében levő 
Ivesti-állomáson. 
Moglescu Herscu gabonakereskedő, aki 

fiával együtt egy tulzsufolt harmadosztá- 
lyu vasuti kocsi lépcsőjén utazott, abban 
a pillanatban, amikor a vonat kiindult 

TATARESCU TÁVOLLETÉBEN 
a miniszterelnöki teendőket Angelescu dr. köz- 
oktatásügyi miniszter látja el. 

TITULESCU ÉS BARTHOU 

párisi tárgyalásaik során - amint az Excel- 

sior irjaa - megállapodtak abban a taktiká- 

ban, melynek segitségével elkerülhető lesz a 

genfi népszövetségi tanácsülés válsága. Genf- 

ben, ujabb jelentések szerint, a következő kér- 

dések kerülnek napirendre: 1. Ausztria hely- 

zete. 2. A Dunai kérdés. 3. A Saar-kérdés. 4. 

A keleti egyezmény kérdése. 5. Szovjetorosz- 

ország belépése a Népszövetségbe. 6. Szovjet- 

oroszország állandó tanácstagsága. 

Diplomáciai körökben ugy tudják, hogy 

Barthou és Titulescu ezeken a kérdéseken ki- 

vül más európai problémákat is megvitattak, 

igy a keleti Locarno és a földközitengeri 

nye szerint, csak Franciaország, Olaszország 

és a kisantant részvételével oldhatók meg. 

MOSZKVAI JELENTÉS SZERINT 

Tomaniakov helyettes külügyi népbiztos va- 
sárnap ujabb tiltakozó jegyzéket nyujtott át 
a moszkvai japán nagykövetnek, a keletkinai 
vasutvonal ügyében. A jegyzék szerint a ha- 
tóságok több letartóztatott utast szisztemati- 
kus kinzásnak vetettek alá, csakhogy a Szov- 

fognak oszlatni s igy Maniut nyilt ezin- 
vallásra késztetik: hailandó-e magát a 

l jetre kedvezőtlen vallomást csikarjanak ki be- 
lőlük. 

A Viitorul „korlátlan szabadsá- 

akiknek 

Borzalmas vasuli szerencsétlenség 

paktum ügyét is, melyek, a párisi lap vélemé-, 3 

helyét a liberális fiatalság vezetőivel l 
fogják betölteni. A „leépitésre" itélt 
miniszterek már állitólag el is juttatták 
lemondásukat a miniszterelnökhöz. 

got" igér a kisebbségeknek 

Figyelemreméltó cikket közöl a Viito- 
rul a kisebbségi tanárok és tanitók 
nyelvvizsgájával, illetve Angelescu mi- 
niszter temesvári kijelentéseivel kap- 
csolatban. A kormány félhivatalosa zZo- 
kon veszi, hogy az erdélyi magyar lapok 
nem vették készpénznek a Bánság fő- 
városában elhangzott „megnyugtató 
szólamokat és rosszhiszemüséggel vádol- 
ja a kisebbségi sajtót, mely a miniszteri 
nyilatkozat után sem hallgatja el aggo- 
dalmát ; 
- Megnyugtatjuk őket - igy folytat- 

ja a Viitorul. A kormány egyetlen isko- 
lát sem fog bezárni, sőt a legteljesebb 
szabadságot fogja biztositani a vélemé- 
nyek nyilvánitása és a kisebbségi köz- 
oktatás terén. Ezt a szabadságot, mely 
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öltött, eddig sem korlátozta senki. Ám e 
től a minden határon tulmenő türelmes. 

ségtől a tanerők nyelvvizsgája ellen el. 
hangzott tiltakozásokig nagy távolság 
van és meg nem engedhető merészség 
- Ugyanez a helyzet a kise fségi nem. 
zetiségüű közalkalmazottakkal is, akik 
16 év alatt csak azért nem tanultak 
románul, mert nem akarta 
- A kisebbségeknek a legteljeseb, 

szabadságot biztositjuk azzal az elen. 
gedhetetlen feltétellel, hogy hü állam. 
polgárai legyenek az országnak és tisz 
teljék a román államot. 
Cikke végén megkérdi a Viitorul, 

hogy hány magyarnyelvü lap jelentik 
meg Erdélyben és a Bánságban? Megál. 
lapitásait azzal zárja, hogy a világon se. 
hol sincs olyan jó dolga a kisebbségek. 
nek, mint Romániában. 
A féhivatalos cikket nyilván Ange. 

lescu miniszter inspirálta. 

Az Universul titokzatos házkuta. 
tásokról és letartoztatásokról ir 

Az Universul hétfőn megjelent számá 
ban a következő közleményi hozza: 
A Ssziguranca és a katonai ügyészsé, 

megbizottai szombaton éjszaka számos le 
tartóztatást eszközölt és több személyi 
letartóztatott. A nyomozás érdekében , 
sajtó számára semmiféle tájékoztató 
közlést nem adtak ki. 
Az Universul jelentéktelennek látszó 

hiréből öt sort törölt a cenzura. Buka 

A legénység azonbán megtagadta az enge. 
delmességet, 

mire a lázadást megszervező altisztek beha- 
I toltak az ezredirodába, feltörték a pénztárt s 
a magukhoz vett pénzzel elmenekültek. A ka- 
tonai és polgári hatóságok szigoru intézkedé- 
seket foganaátositottak kézrekeritésükre. 

állomáson 
lIlvesti állomásról, 

megcsuszott és magával rántoa mellette 
álló 1? épes fiát, a párhuzamosan hala- 
dó sinpárra, egy ellenkező iránybol ro- 
bogó gyorsvonat elé zuhant. 
A még teljes sebességgel rohanó vonat 

darabokra tépte Moglescu fiát, a gabona- 
kereskedőt életveszélyesen megsebesiette. 

AZ AMERIKAI NAGY SZTRÁJK 

első napja aránylag nyugalomban telt el. Több 
helyen jelentéktelen összetüzés volt a mun- 
kásság és a karhatalom között. A zavargások- 
nak nincs sebesültje. 

e
 

. ... 

A BUKARESII 
TŐZSDEZÁRLAI 

ÉRTÉKTŐZSDE 
Adóbón 41 és egynegyed-41 és fél. Stabili- 

zációs kötvény 40 és háromnegyed. Kisajáti- 
tási kötvény 41 és ötnyolcad. Banca Nationaia 
5200. Banca Ramáneasca 300-819. Creditul 
Minier 267-263. Mica 1235-1240. Resica 428. 
A Banca Nationala az angol font kurzusát 500 
-490 lejben állapitotta meg. 

" 

GABONATŐZSDE 

Buza 80 kilós 510, 78 kilós 510, 77 kilós 520 
januári szállitásra, 76 kilós 490, 75 kilós 475. 
73 kilós 465, mind ab Bukarest. Zab 48-50 ki- 
lós 340, 42 kilós 305, köles 380-8395, ab dnai 
állomás. A gabonatőzsde mai forgalma: 61 és 
fél vagon buza, 6 vagon zab, 6 vagon köles. 

LA buzaüzlet különösen élénk volt ma. / 

itt-ott felháboritó módon szabadosságot 
u aflus el, 

öt a jugoszlávok nyerték meg 3:2 arányban 

restben azt hiszik, hogy az ügynek po- 
lutikai háttere van, a közvélemény e i 
pen ezért nagy érdeklődéssel várja a Ba 
ejleményeket. 
Ujabb jelentéseink szerint mindössze Pa két letartóztatás történt. A ietartózta- tottak neveit nem közölték a sajtóval. 

.. Diákbálból a halálba " 
UBukarest, szeptember 4. pá 

Héttőn reggel 7 órakor Lunguleti dmbovita- mr 
megyei község határában, Bukaresttől negyven 

Kilométernyire, egy diákbálról hazatérő, diá- 
kokkal telezsufolt autóbusz az ut egyik veszé- 
lyes kanyarulatánál fának rohant, felfordult bel 
és összetőrött. A szerencsétlenség során hat 
diák rendkivül sulyosan megsebesült. A sulyo. 
san sebesültek egyike kórházba szállitása köz. 
ben meghalt. A többi állapota is reménytelen. ; 

Hó pusztitotta el 
az északolaszországi 

szölötermnést 
Páris, szeptember 4 

A levegő nagyfoku lehülése következtében 
a savoyai hegyekben hó esett az elmult éjsza- 

ka. Római jelentés szerint Felsőolaszországban 

is lehullott az első hó. A trienti hegyeket 1500 

méteren felül vastag hótakaró fedi. Monteraton 

250 ezer mázsa szöllő pusztult el. A kár meg 

haladja a 15 millió lirát. 

. 

Rablógyilkosság Iugeson 

Lugos, szeptember 4. 
Hátborzongató kegyetlenséggel végrehaj 

tott gyilkosság történt Lugoson, a Ienat 
utca 28 szám alatti házban. Blaj Elena ?7 
éves, vagyonos hirében álló öregasszonyt 
reggel holtan találták ágyában. A vizsgá 

lat megállapitotta, hogy a buzgó baptista 

asszonyt, akinek jobb halántékán mély 

sem tátongott, valamilyen éles tárggyal 

ütötték agyon. A szobában dulakodás jelel 
láthatók. Az elvetemült gyilkos a szobá 

ban mindent felkutatott. A szekrény tar 

talmát a földre dobálta, de pénzt való 

szinüleg nem talált. Helyette az adóele 
leveleket vitte magával, amiből a rendőt 

ség arra következtet, hogy a gyilkosságol 
az öregasszony egyik adósa követte el. 

rendőrség a nyomozást erélyesen folytat 

ja és már több gyanus egyént őrizetb
e " 

vett. 

1EGUJABB sp0l/ 
A budapesti magyar-jugoszláv Davis Cuf 
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getejeződöi a Balkán-olimpia 
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Gál negyedik helyen végzett a marathonban - Manea 
második 1500-on, Bitó harmadik a rudugrásban - „A 

E 

görögök és jugoszlávok európai szinvonalu eredmé- 

nyeivel nem tudunk lépést tartani" 
Athén, szeptember 4. 

A Balkán Olimpia küzdelmei lezárul tak. A görög atléták visszaponulási szán- 
dékát sikerült megováltoztatni: mégis versenyeztek és győztek is több európai szin- 
vonalu eredménnyel. Románia versenyzői- tartalékos csapatukkal egyetlen 
győzelmet sem arattak. Gál, a kétszeres Balkán marathonbajnok csak negyedik 
lett. Ez a vperseny - Románia pontszám: ban alaposan lemaradt harmadik helyé 
vel - végleg bebizonyitotta, hogy a görög és jugoszláv atlétika szédületes iramu fej 
lődésével nem tudunk lépést tartani. 

A részletes eredmények: 

200 m: 1. Kovacici jugoszláv 23 mp. 2. 
Bechelarides görög 23.1 mp. 3. Frangudis gö- 
rög 28.2 mp. 4. Kovács 
Bauer jugoszláv. 6. Novakov bulgár. 
A00 méter: 1. Nikházi jugoszláv 51.5 mp. 2. 

Passi görög 51.6 mp. 8. Banciac jugoszláv öl.8 

mp. 4. Jordache román. 5. Potupulos görög. 6. 

Novakov bulgár. 
1500 m.: 1. Georgacopulos görög 4 p. 10.8 
mp. Balkán rekord! 2. Manea román 4 p. 12.2 

mp. 8. Krebs jugoszláv 4 p. 12.2 mp. 4. Suca- 
E görög. 5. Gorsek jugoszláv. 6. Tekov bul- 
ár 
5000 méter: 1i. Krebs jugoszláv 16 p. 0.28 

mp. 2. Puhalas görög 16 p. 02.8 mp. 2. Bruck- 
nher 16 p. 05 mp. 4. Teodoridis görög 16 p. 
15.9 mp. 5. Theocaridis török. 6. Camarescu 
román. Manea nem indult. : 
110 gát: 1. Mantikas görög 14.8 mp. Balkán 
vekordi 2. Ivanovici jugoszláv 15 mp., jugo- 
wláv rekord. 8. Sidas görög. 4. Sterian ro- 
mán. 5. Szedak török 6. Buratovici jugoszláv. 
A400 gát: 1. Martikas görög 55.6 mp. Balkán 
lekord! 2. Skaidas görög 57.7 mp. 8. Tofano- 

ricti jugoszláv 57.8 mp. 4. Ivanovici jugoszláv 
5. Gogo albán. 6. Puhala román 59 mp. Ro- 
mán rekord! (Régi: Puhala 59.2 mp.) 
! Távolugrás: 1. Kállai jugoszláv 685 cm. 2. 

ranailis görög 677 em. 3. Buratovici jugo- 

zláv 671 cm. 4. Palerakis görög 665. 5. Jones- 
? román 664. 6. Schmidt 644 em. 
Hármasugrás: 1. Pacheratis görög 15.13 m. 
h Misicki jugoszláv 18.74 m. 8. Miocovici ju- 
koszláv i3.66 m. 4. Pulios görög 18.56 m. 

Rudugrás: 1. Doicseff bulgár 3.90 m. 2. And- 
eopulos görög 3.60 m. 3. Biró dr. román 38.50 
n 4. Kabaios görög 850 ecm. 

zések iömege - A brassói 

román 28.3 mp. ö. 

sSulydobás: 1. Kovacevici 13.65 m. 2. dr. 
Norancici jugoszláv 18.10 m. 8. Hirzan török 
13.69 m. 4. Fritz román 18.05 m. 5. Veisy tö- 
rök 13.04 m. C. Syllas 13 m. 

Kalapácsvetés: 1. Stepisnic jugoszláv 48.99 
m. Balkán rekord! 2. Petropudos görög. 3. Goi- 
ei jugoszláv. 4. Dumitropulos görög. 5. Fritz 
román 30.19 m. 6. Irfan török. 
CGörög diszkoszvetés: 1. Syllas görög 40.10 

Marathon: 1. Ciriakides görög 2 óra 49 p. 32 
mp. Balkán rekord! 2. Sporn jugoszláv 2 óra 
58 p. 19 mp. 3. Starman jugoszláv 2 óra 59 p. 
58 mp. 4. Gál román 8 óra 05 p. 37 mp. 5. Zin- 
garov bulgár 38 óra 10 p. 07 mp. 
Balkán staféta (800-400-200-100): 1. Gö- 

rögország 3 p. 23.8 mp. 2. Jugoszlávia 3 p. 
30 mp. 8. Románia 3 p. 31 mp. 4. Bulgária. 
5. Törökország. 6. Albánia. ; . 

4x100 staléta: 1. Görögország 43.6 mp. 2. Ju- 
goszlávia 44.2 mp. 3. Románia 44.8 mp. 4. Tö- 
rökország. 5. Bulgária. 6. Albánia 

1 Görögország 164 pont. 2. Jugoszlávia 155 
pont. 3. Románia 62 pont. 4. Bulgária 33 pont 
5. Törökország 82 pont. 6. Albánia 7 pont. 

A svédek a németeket, a csehek 
az oszírákokait gyöztlék le 

STOGKHOLM 
Spédország 101 és egyharmad-Német- 

ország 109 és kétharmad. 

Csehszlovákia-Ausztria 69:61. 

- am Haenlsdilanrun 

AZONKIVÜL 
26.186 KÜLÖNBÖZÖ NAGYSÁCU NYEREMÉNYEKk 

Ezt nyujtja Önnek az ÁLLAMI SORSJÁTÉK 
AUGUSZTUS 28-TOl SZEPTEMBER 26-16, 

az 5. OSZTÁLY HUZÁSA ALKALMÁVAL 
Másároljon még ma sorsjegyeket, 
hogy ezt az egyedülálló alkalmat szeren- 

eg cséje kiprobálására ne mulassza el! 
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RSJÁTÉK 
Telefon: 11-54. 

Postai megrendeléseket teljes diszkréció 
mellett azonnal teljesit, a 

EAncCa miescu s. a. 
Telefon 11-54. 

éds észiszezden- 

Megkezdőödöt a Meeii Balnoksdg - Román Kupa mérkő- 
FR a vasuilas bajnok - Nagyvá- 

radon, femesvpári és Budapesien elmosta az eső a fuiball- 
meccseket 

A első teljes üzemü őszi futballvasárnap! Megkezdődött a Nemzeti Bajnokság. .. Román Kupa mérkőzések... vasutas 
bajnokság döntője.. barátságos találkozók.. a nyári szünet csendje után az ősziszezon lendülete érződik már!.. 
ink a következők erről a napról: 

emzeti Bajnoksás 

Unirea Tricolor- Gloria 
CFI 2:2 (2:2) 

Arad, szeptember 3 
Nagy eső áztatta fel a pályát és - 
mosta el a szép játékot. A gélbvők: 

. perc Sucitulescu öngól. 0:1, 17. Sel- 
lert egyenlit 1:1, 21. Calaras 2.1, 28. 
obra egyenlit. 

A második félidőben a sáros, pocsolyás 
ályán mindkét csapat félgőzzel játszik, 
éb testi épségükre vigyáznak a játé- 
sok. 

Ripensia Juventus 
3:0 (1: 0) 

Bukarest, szeptember 4. 
A Ripensia biztosan győzött, bár a 

agy szél mindkét csapat jtáékát erősen 
i folyásolta. Az első félidőben a Juven- 
Ms is több gólveszélyt rejtő támadást 

A 40. percben Bindea, lefutás után be- 
ad és Schroartz bevágja, 1:0. 

A második félidőben döntő fölénybe 
kerül a Ripensia. 
A 21. percben Dobay kornerét Cretea- 
nu kapus beejti 2:0, a 43. percben Cio- 
lac 25 méteres szabadrugása a felső sa- 
rokban köt ki 3.0. , 

Nagyváradon és Temesvárt a nagy eső- 
zés miatt az összes kitüzött mérkőzések 
elmaradtak. 

Barátságos mérkőzések 
.. BUKARESTI 
BMTE-Sportul Muncitoresc 3:2 (2:1). 

Szép játék. Első félidő egyenlő ellentelek 
küzdeme, a második félidőben a brassói- 
ak fölénybe kerülnek. A brassói csapat 
góljait Farkas, Csipő és Bakó szerezték. 
. KZDÍVÁSÁRNELY 

Astra Brassó-KSE 1:1 (1:0). Neagu 
segesvári biró nem jelent meg, a mérkő- 
zést a Román Kupa mérkőzést, igy barát- 

Jelentése- 

Tudor, a KSE gólját Negustor lövi. 
ZERNEST 

Ivria-Bársa 2:2 (0:0) A Bársa 11-essel 
egyenlit. : 

AAC-Transsylvania 2.1 (1:1). 
GYULAFEHÉRVÁR 

Romania-Unirea 3:2 (1:1). 
: BOTFALU 
Izvorul Hosszufalu-Botfalusi Cukor- 

gyári SK 4:2 (3:2). Meglepetés. 

Szemre szép, de gólokban 
vérszegény játék - bot- 

ránnyal a végén : 
Denus Brasovia 3:0 

(0 : 0) 
BBrassó, szeptember 4 

Románia bajnokcsapatának brassói já- 
tékát nagy érdeklődés várta. Szemre szép, 
technikás, nagyszerü összjátékkal füsze- 
rezett játékot mutatott ugyan a Venus, 
de éppen hires gólképességét nem csillog- 

ságos jelleggel játszották le. Az Astráét Hdatta.A Brasovia lelk 

Már 625 lej ellenében milliomos lehet. Vegyen tehát osztálysorsjegyet 

„FdNeUN A' (Enkelhardt Sándor) főelárusitónál, 

Brassó, Weiss Mihály-utca 5 szám 

ARAD 

lelkesen és helvenként 

meglepően jól küzdött. 
Az első félidő lanyhább irammal, gól 

nélkül végződött. A második félidőben 
erősit a Venus. Az 5-ik percben Motoroiu 
beadását Stanciu üres kapuba helyezi, a 
kifutó kapus mellett. 1:0. Öt pere mulva 
Petea Valcov kiszökik, 25 méterről fél- 
magas, védhető lövéssel: 2:0. Az utolsó 
gól a 30-ik percben esik. Motoroiu beadá- 
sát Stanciu 10 méterről védhetetlenül he- 
lyezi hálóba. 
A mérkőzést három perccel hamarább 

fujta le Lungu biró. Volodea Valcov fej- 
berugta a leeső Baloghot, mire az rögtön 
elégtételt vesz. A pályára bement Elades- 
cu ügyvéd, a Venus alelnöke és megsérti 
a birót, aki a merkőzést lefujta. 
Gloria-Brasovia kombinált 2.2 (1:1). 

A brassói CFR - Ro- 
mánia vasutas bajnoka 

Konstanca, szeptember 4. 
Románia vasutasbajnokságának döntőjét 

Konstancán tartották meg. A brassói CFR 
győzött és ezzel erre az évre megszerezte Ro- 
mánia vasutasbajnok csapata cimet. 

SZOMBATON 
ACFR Brassó-CFR Konstanca 4:0 (0:0). A 

konstancai csapat csak az első félidőben állott 
ellen. A góllövők: Hecht (5. perc), Tampa (28), 
Vaida II. (29.), Berta (41.). 
CFR Piski-CFR Bukarest 4:1 (3:0). Megle- 

petés. A bukarestiek csapata nem volt egysé- 
ges. A gyors piski csapat három gólt lőtt az 

lelső félidőben és ellenfele ezt az előnyt már 
nem tudta behozni. Góllövők: Szabó (12.), Pas- 
cu (30.). Nikoli (33.), Pál (második félidő 1. 
perc), majd Barbu 11-essel szépit. 

VASÁRNAP 
ACFR Brassó-CFR pPiski 2:1 (0:1). Heves 

küzdelem. Pál lövi a vezető gólt. Ströck III. 
egyenlit, Csányi szerzi meg. a gvőzelmet. 

déki
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Román Kupa 
; BASSÓ 

IAR-Victoria Plojest 5.0 (1:0). Spirea 
5, Háncut, Jakóczy a góllövők. Az IAR 
biztos fölénnyel győzött. 

BESZTERCE 
Kerámia-KAC 3:2 a0. Fischmann 2, 

Biró, illetve Coroiu és Tulogdy a szépira- 
mu mérkőzés góllövői. 

RESICA 
RMTE-Electrica 4:0 (2:0). 

MEDGYES 
Spárta-Szebeni MTE 4:2 (1:1). 
arminc perces meghosszabbitás után 

győzött a Spárta. 
ZSOMBOLYA 

ZsSE-Kadima 2:1 (0:0). 

DICSŐSZENTMAÁRTON 
Dacia-MSE 5:3 (3:2). 

BUKAREST 
Carmen-Repülők 5:2 (2:1). 
Telelon-STB 2:1 (2:0). 
Coltea-Taiiun 3:1 (2:0). 

SZATMÁR 
Törekvés-Makkabea Nagyvárad 2:0 

(0:0). Csuszós talaj. Erősebb fizikumu 
szatmáriak könnyen győztek Sándor 
góljaival. 

NAGYKAÁROLY 
Victoria-Barkochba 4:3 (0:1). A 

szatmáriak a második félidő közepéig 
3:0-ra vezettek, amikor a nagykárolyi 
csapat nemcsak kiegyenlitett, de a győ- 
zelmet is megszerezte. 

NAGYBANYA 
Phönix-Máramarosszigeti SE 5:1 (1:0) 

* 

NEMZETKÖZI MÉRKŐZÉS LUGOSON 
anrii Textila-ZsAK Szabadka 1:1 

Bajnoki mérközések 
BRASSÓ 

Victoria-Spárta 6:0 (1:0). Az elsőosztály 
ujonca a Spárta csak egy feélidőig tudott 
ellenállni a Victoria iramának a brassói ke- 
rület elsőosztálya bajnoki mérkőzésén. Gól- 
lövök: Tanko, Zikeli (2), Benedek II. (2), 
Balázs. 

Vulturul-Cercetas 2:0 (1:0). II. 
bajnoki. 

Victoria Spárta 6:1 (4:1). Ifjusági bajnoki. 
. 

osztályu 

Elmosta az eső a bu- 
dapesii mérközéseket 
-csak a vidéki profimeccseket tudták 
megtartani, a következő eredménnyel: 

KAPOSVAÁR 
III. kerület -Somogy 2:2 (2:1). 

SOROKSAÁR 
Kispest-Soroksár 1:0 (0:0). 

SZEGFD 
Attila-Szeged FC 2:1 (1:1). 

Bécsi bajnoki eredmények: Admira- 
FC Wien 4:1, Hakoah -Floridsdorf 3:2, 
Rapid-Libertas 7:1. 

KÉT ORSZÁGOK KÖZÖTTI 
VAÁLOGATOTT MÉRKŐZÉS 
volt vasárnap és pedig: 

PRÁGA 

Csehszlovákia-Jugoszlápia 3:1 (3:0). 
18 ezer néző. 

OSLC 

Norvégia-Finnország 4:2 (2:1). 
... 

Harminc csapaltal 
a Nemzeti Bajnokságnak 

B)-esoportja is lesz 
Elrendelték a TAC-Romania 
második selejtező ujrajátszását 

Bukarest, szeptember 4. 
A futballszövetség elnöki tanácsa fon- 

tos gyülést tartott, melyen a következő- 
ket határozták el: 
Helyt adtak a Romania óvásának a 

TAC ellen Temesvárt elvesztett máso- 
dik nemzeti bajnoki selejtező ügyében 
azon a cimen, hogy Havas jogosulatla- 
nu játszott a temesvári csapatban. Az 
ujrajátszás Temesvárt lesz szeptember 
kilencedikén. 
Megalakitják a Nemzeti Bajnokság B. 

csoportját. Harminc csapat vesz részt 
ebben, öthatos létszámcsoportba oszt- 
va. 

Bizottságot küldtek ki a kisegyletek 
segélyezése kérdésének tanulmányozá- 
sára. 
Az elnöki ülésen résztvettek: Davila 

ezredes, Savulescu, Brezeanu őrnagyok, 
Dumitrescu kapitány, Luchide Oktáv, 
az elnöki tanács, Farcasanu ügyvéd, 
Teodorescu kapitány a nyugati-, Butea- 
nu dr., Bratu dr. az északi. Barbat dr. 
és Ritter dr. a közép-, Janovici és Gher- 
mánescu kapitány a keleti-, Leoveanu és 
Romniteanu a déli liga részéről. 

Uszás 

Hat szenzációs országos 

rekord az MSE szezeom- 

záró uszóoversenmnyem 

; Marosvásárhely, szeptember 4 
Az MSE uszói szenzációs eredményekben 

bővelkedő évüket fényes szezonzáró verseny- 

nyel fejezték be. Hat nagyszerü országos re- 

kordot javitottak! A mindössze 11 éves Bekes 

személyében pedig remek uszótehetség tünt 

fel. Az eredmények: 

50 m. gyors: 1. Bertha 27.4 mp. Országos 

rekord! (Régi rekord: 29 mp.) 2. Vancea 29.2 

mp. Bertha ezzel az eredménnyével közép- 

európai mértékkel mérve is jó rekordot 

uszott! 
100 m. gyors: 1. Bertha 1 p. 07.4A mp. Országos 

rekord (régi: Püllöck 1 p. 07.5 mp.). 2. Van- 
cea 1 p. 09.8 mp. 3. Kelemen 1 p. 10 mp. 

200 m. gyors: 1. Kelemen 2 p. 36.2 mp. 2. 
Bertha 2 p. 54 mp. 
4X100 m. gyors: MSE 4 p. 38 mp. Országos, 

rekord! (régi: 4 p. 44.6 mp.) - Daróczy 1 p. 
11 mp., Kelemen 1 p. 09.8 mp., Vancea 1 p. 
09.4 mp., Bertha 1 p. 07.8 mp. 
4X200 gyors: MSE 10 p. 48.4 mp. Országos 

rekord! (Régi: 10 p. 57 mp.) Bertha 2 p. 55.4 

mmnososommemzamaozai 

Sitalpnak alkalmas száraz, 

dők. Támpéldányut nem adunk. 

Vétel-eladás Jókarban lévő motorbicikli- 
kosarat keresek 

Cim a kiadóhivatalban. 

Egy szó 4A lel. vastag betükből ö let. Legkisebb hirdetés 10 szó. Allástkeresőknek, vagy ugyan- 

azon szövegü hirdetés méguszeri feladásánál 250/0 engedmény A hirdetési dijak előre fizeten- 

J , " , 

Hentes munkavezető bizo- 
nyitványokkal azonnalra vagy 
szeptember 1ő-re állást keres. 
„Hentes" jeligére a kiadóba. 

megvételre. 

fehér, szivós kőrispalló kap- Vegyigyár gépberendezése 
ható Somosana S. A. Satu- eladó. Pap Fülöp, Turda. 
Mare. 14350 p p, Vegye 

i 2 Elvállal iskolásgyermeket 
Hidraulikus olajprést és egy Lakás eentrumban izr. uricsalád. Sze- 

21. „Ganz"-hengerszéket kere- 

sek vételre. Eladok 50 HP. in- 

dikált félstabil gőzgépet. Köz- 
vetitőket dijazom. Ing. Elas diákok 

Kolozsváron kertes házban 

kóserkoszttal lakást 

tető, gondos felügyelet, zon- 
gorahasználat. Cim 14280 sz. 
latt a kiadóban. 

) C : 
k , h t / 

" 

Győző, Timisoara IV. Bulev. kapbatnak Gabel, Ferti ee Iskolás fiut vennék teljes 

Duca 27. 14337 öj ellátásba, Saguna-gimnázium- 

rnan az ba járó fiam mellé. Jó bánás- 
Ppianinó jó állapotban 1gen *z mód é ; : 

A s elsőrangu ellátás, mér- 

olcsón eladó. K. Einschenk, llást keres sékelt dijazás mellett. Megk 
Fekete-u. 50. 14271 eegezt an j 

50 a batul, aranypárna, jo- 
nathan alma I-a eladó. Özv. 
Sebestyén Ferencné, Cricáu. 
Ighiu. 14373 

38 éves nő, ki a háztartás- 
vezetést érti, elmenne idősebb 
házaspárhoz. Cim: Kövér Ilo- 
na, Sepsiszentgyörgy, Bratia- 
nu-tér 11. 14408 

reséseket „Sagunás" jeligé 
kiadóba kérezkk. 

1-2 izr. iskolásleány teijes 
ellátást kaphat Brassó, Rege- 
le Carol 41. (Kapu-u.) 14268 

mp. Vancea 2 p. 42 mp. Daróczy 2 p. 39 mp. 
Kelemen 2 p. 35 mp. 

HÖLGYEK 

100 m. hölgy melluszás: 1. Perlaki Sári 1 p. 

40.2 mp. 2. Daróczy Juci 1 p. 40.8 mp. Meg- 

lepetés. 

400 gyors: Nagy Lili 7 p. 12.8 mp. Országos 

rekord! (Régi: 7 p. 13 mp. Wellmann.) 

GYERMEKSZÁMOK 

50 m. gyors: Bekes 31.4 mp. (!) 

50 m. melf: Jenei 40 mp. 

TARIS NYERTE A PÁRISI SZAJ NAN 

AZ ATUSZÁST 

- a 8 kilométeres távot 1 óra 50 p 47 mp 

alatt tette meg. 2. Costoli olasz és Ha - 

lassy magyar holtversenyben 1 óra 55 p 

20 mp. alatt. 

MAGYAR-FRANCIA 
USZÓMÉRKŐZÉS 1:. 1 

Párisban az angol turáról hazatérő ma- 

gyar uszók a szokásos évi francia-ma- 

gyar mérkőzésre állottak ki, amely 4x200 

méteres gyorsuszó stafétából és vizipoló- 

ból áll. 
Az eredmény: : 

4x200: 1. Franciaország 9 p 41.6 mp. 2. 

Magyarország 9 p 30.6 mp. 

Vizipoló: Magyarország-Franciaország 

5.2 (4:0). 
Egyéb számok: 100 gyors: 1. Csik ma- 

gyar 1 p 00.6 mp., 2. Makache francia 

f p 02.4 mp. - 200 mell: 1. Mezey ma- 

gyar 2 p 58.8 mp. 2. Benoit francia 3 p 04 

mp. - 400 gyors: 1. Taris francia 5 pOii 

1934. szeptember 5. 

Félrevezetik 
Önt, ha „Olla" 
belyett silány 
utánzatokat 
ajánlanak. Uta- 
sitsa visszas ra- 
gaszkodjek az 
eredeti csoma- 

a 

mp. 2. Lengyel magyar 5 p 24.8 mp. - 

Müugrás: 1. Vajda magyar 109.80 pont. 2 

Heinkele francia 94.43 pont. - 100 hölgy 

gyors: 1. Blondeau francia 1 p 10.4 mp. 2 

Lenkei magyar 1 p 10.8 mp. 

Vizipoló 
KASSA 

Budapest-Szlovenszko válogatott 16.:1 

(7:1). 
NAGYBÁNYA 

Universitatea-Phönix 11:3 (4:2). Vi. 
zipóló bemutató. 

Tenisz 
A jugoszláp-magyar Dapis Cup mér. 

kőzést is elmosta az eső, A harmadik nap 
megtartására gondolni sem lehetett. Hét. 

főn fejezik be, miután jelenleg 2:1-re 
vezetnek a jugoszlávok. 
LENGYELŐRSZÁAG- 
GOROGORSZÁG 5:0 
Varsóban. 

KIADÓHIVATALI ÜZENET Bene Al- 

bert. A januári regényt még február he- 

tedikén küldtük ki, juliusi regényét csak 
a 4 lejes kezelési dij vétele után küldhet- 

jük. 

I. S. A monopol-törvény 193-ik szaka- 
szának rendelkezései szerint önnek fi- 

zetnie kell a 2500 lejes italmérési en- 

gedély-illetéket (taxa de brevet) és 
azonkivül a kivetett községi bértaxákat 
is, amelyet a törvényszakasz szerint az 

arra illetékes hatóság 3 ezer-30 ezer 
lej között állapithat meg belátása sze- 
rint. Most azonban az erdélyi italmérők 
széleskörü mozgalmat inditottak annak 
érdekében, hogy az engedély-illetéket 
leszállitsák, a községi bértakszát pedig 
teljes egészében töröljék el, miután az 
talmérők teljesen monopolcikkek áru- 
sitói lettek s nem méltányos, hogy ők 
külön illetékek terhét viseljék, amikor 
a dohányárusok ilyen terheket nem vi- 
selnek. Megjegyezzük, hogy a községi 
bértakszát részletekben is fizetheti és 
amennyiben az eltörlés iránt inditott 
mozgalom eredménnyel jár, akkor a 
már befizetett részleteket önnek vagy 
visszafizetik, vagy javára elszámolják. 
Szabó Kata. Elbeszélése közlésre alkal- 

matlan. Ma már nem irunk ilyen nya- 

valygós szerelmi történeteket, Nyissa fel 
szemét és lássa meg, mi folyik Ön körül. 
Vagy csak az ujságokba vessen egy pil. 

lantást. Probléma-e a szivlovag? - 
iratot mindig csak a papiros egyik olda- 

lára irjon. Különben kerek mondataiban 

zzzz ................. 
....... .... 

........... 
......z.aa . 

Atüdőöőkbaj 
ésiei 

megelőzése 

Irta Dr. Müller Vilmos ig. főorvos, kir 

tanácsos - Fontos könuv a tüdőbai 

guógutltásáról Ára 90 lei. Kapható a 

Brassóilapokönyvosztályában 
katktntollt kttuáttl 

Kéz- 

/ 

kerülje a nyelvünkben oly csuful hasz. 

nőlt német szavakat, hisz van magyar szó 

eleg 

Kisiparos olvasónk. Az uj társadalombizto- 

sitó törvény értelmében minden olyan kisipa- 

ros, aki 10 munkaerőnél kevesebbel dolgozik, 
maga is bejelentésre köteles. Önnek tehát ok- 

vetlenül fizetnie kell önmaga után is a járu. 

lékokat. 

G. Józset. Vállalatok cimeit ebben a rovat- 

ban elvi okokból nem adhatjuk meg. Szives- 

kedjék kérését megujitani válaszbélyeges le- 

vélben 

Megnyilt 

1934 szeptember 1-én az 

. 
. 

; 
2 

7 

vendéglő-bodega 

Brassó, Kapu-utca 55 sz. 

. j .1 

* 

a legiobb román szótár a Dr. DAVID 
GYORGY féle nagy 

Részenként több mint 24 ezer cimszót tar- 

talmaz. Román Masvar rész lüzve 60. - II Ma- 

gvar-Román rész fűzve 60 - a két rész együtt 

kötve egész vászon kötésben 150 - lej; diszes 
. félbőrkötésben 240 - leij 

uIPUT ZSEBSZÓTÁR 
2 rész ára 60- lej 

Kapható minden könyvkereskedésben. Kiadta a 

BRASSÓI LAPOK KÖNYVOSZTÁLYA 

... 

A mné 

Kapható a 

. 
-
 

ELETBEVÁGÓAN FONTOS ORVOSI KÖNYVEK ASSZONY
OK ÉS ANYÁK RESZERE! 

en válláezdás leordáloedna 
EGY TAPASZTALT NŐORVOS MEGFIGYELESEI ES GYAKORLATI TANÁ

CSAIL 

Hta Dr.Földes Lajos főorvos. 

A fiöicnidnl anmauyan 
ORVOSI TANÁCSOK FIATAL ASSZONYOKNAK. Ez a 

mazza mindazt, amit a fiatal anyának szülés előtt és után, 
tudnia kell. 

hta: Dr. Földes Lajos főorvos 

Egészséges és beteg nőknek egyaránt fontos! 

A mél benfességelerél 
MEGELŐZÉS .- VÉDEKEZÉS - GYOGYITÁS. E munka 7 

betegedésekkel (a nemi szervek fertőző betegségei, hurut, folyás, 

daganatok, terhesség, meddőség, elhizás, mens truációs zavarok, stb., 

Irta: Dr. Földes Lajos főorvos. 

Brassói Lapok Könyvosztályában 

gazdagon illusztrált könyv tartal- 

valamint a csecsemő ápolásáról 

az összes előfordulható női meg 
peteiészekgyulladás, rák, 

stb.) foglakozik. 

Ára Lei 102- 

Felelősszerkesztő: Kocsis Béla Kiadá lap- és nyomdatulajdonos: Lap- és könuokiadó R.-T. Braso0 


